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La vida con Matematicas y Matematicas para la Vida

No es extrafio escuchar a muchos padres gritarle a su hijo en edad escolar: “"deja
de jugar y ponte a estudiar que mafiana tienes examen de matematicas”™”. Estas
expresiones, como muchas otras son comunes al referirse a las experiencias de los
estudiantes con relacion a su encuentro con esas ciencias exactas. Sin embargo,
los tiempos van avanzando y con ello, se abre paso una generacion de maestros
gue van dando nuevos enfoques y perspectivas a la manera de ensefar esa area

curricular.

El enfoque por competencias ha insistido en la contextualizacién del aprendizaje, la
aplicabilidad del saber y la reduccion de la fobia al estudio. Adherido a estos
postulados, los participantes de la licenciatura en Educacion, mencion Matematica-
Fisica de la Universidad Abierta para Adultos, siguen explorando nuevas formas
para hacer posible el proceso didactico de las Matematicas con orientacion para la
Vida.

Desde la Direccion del Curso Final de Grado, felicitamos la iniciativa de producir un
libro de texto que plasme aplicaciones de la Matematica para la Vida, asumiendo el
logro de las competencias especificas que se contemplan en los disefios
curriculares del Nivel Secundario. Valoramos la disposicion de los participantes y el
compromiso de su facilitador para legar este proyecto final, el cual servird de
referencia para otros maestros en formacion y docentes en ejercicio que se
preocupen por mejorar sus practicas docentes, enfatizando en el logro de
competencias reales que resuelvan situaciones del contexto en que se

desenvuelven los estudiantes.

En la medida en que los contenidos curriculares son vinculados a circunstancias y
necesidades palpables, mejores resultados en la apropiaciéon de los mismos,
lograran los estudiantes, ya que pueden conectar el saber cientifico con el quehacer
cotidiano. Esto representa un verdadero reto para el maestro de matematica hacer
posible que su area curricular pueda ser vista como parte integral e inherente a las

labores del dia a dia.



Si bien es cierto que no todos nuestros estudiantes se encaminaran por profesiones
gue utilicen en gran medida las matematicas, como es el caso de las ingenierias,
es indudable que aprenderla desde una perspectiva utilitaria y amena, hara de sus
vivencias escolares se conviertan en un tiempo de experiencias positivamente

memorables.

Pedro Emilio Ventura

Director del Departamento de Curso Final de Grado



PRESENTACION

Las matematicas son fundamentales para el desarrollo intelectual de los seres
humanos, les ayudan a ser légicos, a razonar ordenadamente y a tener una
mente preparada para el pensamiento, la critica y la abstracciéon. Son
sumamente necesarias para todos, pues son la principal herramienta con la
que la humanidad ha podido comprender el mundo a su alrededor, ensefian
a pensar de una manera logica y a desarrollar habilidades para la resolucion
de problemas y toma de decisiones. Gracias a ellas los seres humanos son
capaces de tener mayor claridad de ideas y del uso del lenguaje. Con las
matematicas se adquieren habilidades para la vida y es dificil pensar en algun
area que no tenga que ver con ellas. Todo a nuestro alrededor tiene un poco

o mucho de esta ciencia.

Resulta dificil encontrar una definicién completamente abarcadora del
concepto de matematica. En la actualidad, se clasifica como una de las
ciencias formales, dado que, utilizando como herramienta el razonamiento
légico, se aboca el analisis de las relaciones y de las propiedades entre

numeros y figuras geométricas.

Para ajustar toda esta estructura de definiciones, leyes y propiedades de las
matematicas, un grupo de participantes del Curso Final de Grado de la
licenciatura en Matematica-Fisica de la Universidad Abierta para Adultos,
crearon el texto "Matematicas del nivel secundario con orientaciéon para
la vida”, con la finalidad de obtener soluciones a situaciones problematicas

del diario vivir.


https://www.importancia.org/toma-decisiones.php
https://www.importancia.org/figuras-geometricas.php

El libro esta estructurado por 4 unidades, numeros reales para la vida, algebra para
la vida, geometria para la vida y trigonometria para la vida. Cada unidad desarrolla
teorfas, definiciones, cuestiones de razonamientos, resoluciéon de problemas,
aplicaciones del diario vivir, esquema de resumen, ejercicio de autoevaluacion,

actividades complementarias y la bibliograffa consultada.

Quiero agradecer a los autores de este texto, porque configuraron su
responsabilidad como roca solida de sus fundamentos, por su seguridad en

sus procedimientos y por la confianza en los resultados obtenidos.

En fin, las matematicas contribuyen a la formacién de valores, determinando
actitudes y conductas. Sirven como patrones para guiar la vida, un estilo de
enfrentarse a la realidad logica y coherente, la busqueda de la exactitud en los
resultados, una comprensién y expresion clara a través de la utilizaciéon de
simbolos, capacidad de abstraccién, razonamiento, y generalizacién y la

percepcion de la creatividad como un valor.

Nelson Gémez Lopez

Maestro Acompafiante del Curso Final de Grado



INTRODUCCION

LLa matematica es uno de los conocimientos mas antiguos que el ser humano ha
estudiado e investigado y esta presente en todos los ambitos de nuestra vida
cotidiana. En esta produccién se abordara lo que es la matematica para la vida.
Desglosando cada concepto relacionado de manera directa con este tema y, de este

modo, se lograra comprender de forma objetiva cada idea expuesta.

Los contenidos y los ejercicios planteados en esta propuesta han sido trabajados
de manera real y creativa, tomando como partida el contexto que nos rodea.
Permitiendo que el lector pueda sentirse atraido por el material desarrollado,
ayudandole a conocer cémo viven los seres humanos y el gran uso que se le da

inconscientemente a diario.

El desarrollo de las unidades permitira a los estudiantes aumentar sus aprendizajes
al igual que los conocimientos referentes a la matematica para la vida y asi poder
desenvolverse en el ambito donde se le presente cualquier escenario, tomando en
cuenta situaciones de matematicas relacionadas con el diario vivir y con
explicaciones faciles con pasos bien detallados. Esto incentivara a los estudiantes

para que se involucren con los temas y asf lograr que trabajen con mayor interés.

El texto consta con cuatro unidades, Numeros reales para la vida, Algebra para la
vida, Geometria para la vida y Trigonometria para la vida, todas con enfoques

estructurados a aplicaciones del diario vivir.

Sin dudas, es una produccion la cual cuenta con mucha dedicaciéon y empeno en

cada tema desglosado, dejando en evidencia que no importa déonde te encuentres



la situacién a la cual debas enfrentarte, la matematica estara ahi para colaborar con

soluciones l6gicas, 6ptimas y coherentes.
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ORIENTACIONES DE LA UNIDAD I

En esta unidad, se presentan los nimeros reales para la vida, con la finalidad de
verificar las aplicaciones de este conjunto numérico con situaciones del diario vivir.
En el desarrollo de la misma se presentan ejemplos e ilustraciones que demuestran
las interacciones de los contenidos de este conjunto numérico en diferentes

contextos

Los numeros reales, fundamentan el ciclo basico de los numeros, de los cuales
nacen los demas conjuntos numéricos que se conocen, utilizandose a diario en

diferentes acciones cotidianas.

Este trabajo ha sido desarrollado, utilizando el método de observacion en
diferentes ambitos, para ofrecer datos reales de situaciones interrelacionadas con

los numeros reales y el diario vivir.



<
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COMPETENCIAS DE LA UNIDAD I

Utiliza los numeros naturales para resolver problemas cotidianos.

Realiza operaciones con numeros naturales para resolver situaciones
problematicas del diario vivir.

Reconoce los nimeros enteros en su vida cotidiana

Implementa acciones relacionadas con los nameros enteros en su vida social
Reconoce la importancia de los numeros enteros en su vida, para resolver
situaciones cotidianas.

Resuelve situaciones cotidianas expresadas en ndmeros irracionales e
irracionales.

Aplica los numeros reales para resolver problemas que se le presenten en la

sociedad.
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Unidad I

Numeros Reales para la vida

1.1 Numeros Naturales para la vida

1.1.1 Concepto de niimeros naturales
Se denomina como numero natural a aquellos nimeros que permiten contar los

elementos de un conjunto. (1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8,9...). Cabe destacar que este fue el
primer conjunto de nimeros que utilizaron los seres humanos para contar los
objetos. Estos numeros son ilimitados, es decir, siempre que se le suma un nimero
a otro numero, dara paso a un namero distinto. Estos numeros se representan con

una N.

Los dos grandes empleos de los nimeros naturales son, por un lado, para indicar
el tamafo que presenta un conjunto finito, y, por otra parte, para dar cuenta de la

posicion que un elemento dado tiene en el marco de una secuencia ordenada.

También, los nimeros naturales, a instancias de un grupo, permiten identificar o
bien diferenciar a aquellos elementos presentes en el mismo. Por ejemplo, en una
obra social, cada afiliado dispondra de un nimero de socio que lo singularizara
respecto del resto y que permitird no ser confundido con otro y tener un acceso

directo a todos los detalles inherentes a su atencion.

Hay quienes consideran al 0 como un nimero natural pero también hay quienes
no y lo apartan de este grupo, la teorfa de los conjuntos lo avala mientras que la

teorfa de los nameros lo excluye.

A los nimeros naturales se pueden representar en una linea recta y se los ordenara
de menor a mayor, por ejemplo, si se toma en cuenta al cero, se los comenzara a
anotar después de este y a la derecha del 0 o del 1. Pero los nimeros naturales
pertenecen a un conjunto que los congrega, el de los nimeros enteros positivos y

esto es porque no son decimales ni fraccionarios.



Ahora bien, en lo que respecta a las operaciones aritméticas basicas, adicion,
sustraccion, division y multiplicacion es importante sefialar que los nimeros que,
bajo estudio, son un conjunto cerrado para las operaciones de adicién y de
multiplicacién, dado que, al operar con ellas, el resultado que arroje siempre sera

otro numero natural. Por ejemplo: 3 x4 = 12,y 20 + 13 = 33.

Mientras tanto, esta misma situacion no se aplica a las otras dos operaciones de la
sustraccion y division, ya que el resultado no siempre serd un nimero natural, por

ejemplo: 7 -20=-13,y4/7 = 0,57.

1.1.2 Historia de los nimeros naturales

Los primeros numeros que el hombre inventé fueron los numeros naturales, los
cuales se utilizaban y se utilizan para contar elementos de un conjunto finito, ya
que se procede a enumerar dichos numeros de una manera ordenada,
seleccionandolos uno tras otro a la vez que se le atribuye a cada uno un namero.
Los numeros naturales sirven para contar y ordenar fundamentalmente. Los
nameros naturales son los primeros que surgen en las distintas civilizaciones, ya
que las tareas de contar y de ordenar son las mas elementales que se pueden realizar

en el tratamiento de las cantidades.

Entre los numeros naturales estan definidas las operaciones adiciéon vy
multiplicacién. Ademds, el resultado de sumar o de multiplicar dos ndmeros
naturales es también un nimero natural, por lo que se dice que son operaciones

internas.

La sustraccion, sin embargo, no es una operacion interna en N, pues la diferencia
de dos numeros naturales puede no ser un nimero natural (no lo es cuando el

sustraendo es mayor que el minuendo). Por eso se crea el conjunto Z de los



numeros enteros, en el que se puede restar un nimero de otro, cualesquiera que

sean éstos.

La division tampoco es una operacion interna en N, pues el cociente de dos
numeros naturales, puede no ser un numero natural (no lo es cuando el dividendo
no es multiplo del divisor). Por eso se crea el conjunto Q de los nimeros racionales,
en el que se puede dividir cualquier numero por otro (salvo por el cero). La division
entera es un tipo de divisiéon peculiar de los nimeros naturales en la que ademas

de un cociente se obtiene un resto.

1.1.3 Propiedades de la adiccion de los nimeros naturales
La adicién de numeros naturales cumple las propiedades asociativas, conmutativa

y elemento neutro.

1.-Conmutativa

Sia, b son nimeros naturales cualesquiera se cumplen que:
atb=b+a

En particular, para los nameros 7 y 4, se verifica que:
7T+4=4+7

Gracias a las propiedades asociativa y conmutativa de la adicion se pueden efectuar
largas sumas de nimeros naturales sin utilizar paréntesis y sin tener en cuenta el

orden.



2.- Asociativa:

Sia, b, ¢ son nimeros naturales cualesquiera se cumplen que:
(@a+b)+c=a+(b+c

Por ejemplo:

7+4+5=11+5=16

7T+@+5=7+9=16

Los resultados coinciden, es decir,

7+4)+5=7+4+)5)

3.- Elemento neutro

El 0 es el elemento neutro de la suma de enteros porque, cualquiera que sea el

numero natural a, se cumple que:

a+0=a

1.1.4 Propiedades de la Multiplicacion de Numeros Naturales
La multiplicacién de numeros naturales cumple las propiedades asociativas,

conmutativa, elemento neutro y distributivo del producto respecto de la suma.
1.- Conmutativa

Si a, b son nimeros naturales cualesquiera se cumplen que:

ab=b-a

Por ejemplo:

5:8=8-5=40

2.-Asociativa
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Sia, b, ¢ son nimeros naturales cualesquiera se cumplen que:
(@a*b)y-c=a-(b-c¢

Por ejemplo:

3:-5-2=15-2=30

3:5-2)=3-10=30

Los resultados coinciden, es decir,

3:5:2=3-(5"2)

1.1.5 Elemento neutro
El 1 es el elemento neutro de la multiplicacién porque, cualquiera que sea el

numero natural a, se cumple que:
a*l1=a

1.1.6 Distributiva del producto respecto de la suma

Si a, b, c son nimeros naturales cualesquiera se cumplen que:
a*(b+tc=a-b+ta-c

Por ejemplo:

5-3+8=5-11=55

5:3+5-8=15+40=55

Los resultados coinciden, es decir,

5:-3+8=5-3+5"8



1.1.7 Propiedades de la Sustraccion de Numeros Naturales

Igual que la suma la resta es una operacioén que se deriva de la operacion de contar.

Si tenemos 6 ovejas y los lobos se comen 2 ovejas ;Cuantas ovejas tenemos? Una
forma de hacerlo serfa volver a contar todas las ovejas, pero alguien que hubiese
contado varias veces el mismo caso, recordaria el resultado y no necesitaria volver

a contar las ovejas. Sabria que 6 - 2 = 4.

Los términos de la resta se llaman minuendo (las ovejas que tenemos) y sustraendo

(las ovejas que se comieron los lobos).

1.1.8 Propiedades de la sustraccion

La sustracciéon no tiene la propiedad conmutativa (no es lo mismo a - b que b - a).

1.1.9 Propiedades de la Division de Numeros Naturales
La divisién es la operacion que se realiza para repartir un numero de cosas entre

un numero de personas.

Los términos de la division se llaman dividendo (el namero de cosas), divisor (el
nimero de personas), cociente (el numero que le corresponde a cada persona) y

resto o residuo (lo que sobra).
Si el resto es cero la division se llama exacta y en caso contrario inexacta.

1.1.10 Propiedades de la division

La division no tiene la propiedad conmutativa. No es lo mismo a/b que b/a.
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1.1.11 Problemas cotidianos sobre los nimeros naturales.
a) Con adicion (+) con numeros naturales
Ejemplos:

1. En una tienda de vender zapatos y sandalias en el municipio de Maimoén
provincia Monsefior Nouel, R.D, el propietario compré 23,420 pesos de
zapatos y 17,890 pesos de Sandalias, ;Qué cantidad de pesos invirtié en

dicha compra el propietario?
Datos:
Zapatos: 23,420 pesos

Sandalias: 17,890 pesos

Solucion:

23,420 Sumando

+ 17,890 —=> Sumando

#1310 —> Toul

El propietario invirtié un total de 41,310 pesos



2. Una tienda de electrodomésticos tiene 6 estufas Herco con diferentes
funciones, cada estufa tiene un precio diferente, la primera cuesta 9,900
pesos, la segunda 6,800 pesos, la tercera 7,890 pesos, la cuarta 16,400
pesos, la quinta 22,350 pesos y finalmente la sexta 13,600 pesos ¢Cuantos

pesos cuestan todas las estufas en total?

Datos:

1" Estufas: 9,900 pesos
2% Estufas: 6,800 pesos
3™ Estufas: 7,890 pesos

4'* Estufas: 16,400 pesos

5 Estufas: 22,350 pesos
6" Estufas: 13,600 pesos

Solucion:
9 900 _— Sumando
6,800 —> Sumando

+ 7,890 > Sumando
16,400 5 Sumando

fi"zgg —>  Sumando
’ > Sumando

79940 ——  Total

El total de las estufas es 79,940 pesos.



3. En una ferreteria hay 1,300 fundas de cemento, si venden 840, :Cuantas

fundas quedan en dicha ferreteria?

Datos:
Cantidad de cemento hay en la ferreterfa: 1,300 fundas.
Cantidad de cemento que vendio la ferreterfa: 840 fundas.

¢Qué cantidad de cemento queda en la ferreteria?

Solucion

1,300 ——> Minuendo

= gy — — > Sustraendo

460 — > Diferencia

En la ferreteria quedan 460 fundas de cemento.



4. José Alberto le compra a la Kola Real 28 paquetes de Refrescos, si
comproé cada paquete de refresco a 150 pesos ¢Qué cantidad de dinero

tuvo que pagar José Alberto?

Datos:

Paquetes de Refrescos: 28 paquetes

Valor de cada paquete de Refresco: 150
pesos

¢Qué cantidad dinero tuvo que pagar

José Alberto?

Solucion:

X 1 50 _— Multiplicando

28 > Multiplicador

4,200 5 Producto

José Alberto tuvo que pagar 4,200 pesos.



5. En un puesto frutas, las pifias se venden a 20 pesos la unidad, si una
persona compra 30 pifias ;Qué cantidad de dinero debe de pagar?

Datos:

Precio de la pifia por unidad: 20 pesos

Cantidad de pifias compradas: 30 pifas

¢Qué cantidad de dinero debe de pagar?

Solucién:
Multiplicando

X 20 —>
30 ~ Multiplicado

600 - Producto

Debe de pagar 600 pesos



6. Dario Silfa esta en una tienda de calzados, ve una oferta que le interesa.
Una serie de calzados hasta un 30% de descuento, sabiendo que cada
par de calzado cuesta 2,800 pesos. Determine cuanto debe pagar Dario

por un patr.

Datos:
2,800 precio de cada par de calzado

30% descuento de casa por el par de calzado

Solucion

30 % 2,800 =840

100
2,800

840
1,960

Dario Silfa tendra que pagar 1,960 pesos por el par de calzado.



7. Un motorista va a comprar combustible en la bomba de gasolina
Petronan con un billete de 2,000 pesos y compro6 275 pesos de gasolina,

¢Qué cantidad de dinero le sobra al motorista?

Datos:
Cantidad de dinero del motorista: 2,000 pesos
Cantidad de dinero que gasto en gasolina: 275 pesos

¢Qué cantidad dinero le sobra al Motorista?

Solucion:

2 000——> Minuendo

275 S Sustraendo

Diferencia
1,725 ——>

Al motorista le sobran 1725 pesos



1.2. Numeros enteros para la vida

1.2.1 Concepto de Numero entero
Un nimero entero es un elemento del conjunto numérico que contiene

los nimeros naturales N = {1,2,3,4}, sus opuestos y el cero. Los enteros negativos,
como —1 o =3 (se leen «negativo unow, «negativo tresy, etc.), Son menores que cero

y todos los enteros positivos.

Por lo tanto, se puede decir que un numero entero es cualquier elemento del
conjunto formado por los nimeros naturales, sus opuestos (versiones negativas de
los naturales) y el cero. ... Los naturales (o enteros positivos): +1, +2, +3, +4, +5...

El cero, que no es ni positivo ni negativo. Los enteros negativos: -1, -2, -3, -4, -5.

Los numeros enteros pueden sumarse, restarse, multiplicarse y dividirse, siguiendo

el modelo de los numeros naturales afiadiendo unas normas para el uso del signo

Los nimeros naturales 1, 2, 3, ... son los numeros ordinarios que se utilizan
para contar. Al afiadirles un signo menos («—») delante se obtienen los nimeros

negativos:

Un nimero entero negativo es un nimero natural como 1, 2, 3, etc. precedido dd
un signo menos, «—». Por ejemplo —1, =2, =3, etcétera. Se leen «menos 1», «menos

2», «menos 3y, ...

Ademas, para distinguirlos mejor, a los nimeros naturales se les aflade un

signo mas («+») delante y se les llama numeros positivos.

Un numero entero positivo es un numero natural como 1, 2, 3, ... precedido de un

signo mas. «+».




El cero no es positivo ni negativo, y puede escribirse con sigho mas o menos o sin
signo indistintamente, ya que sumar o restar cero es igual a no hacer nada. Toda

esta coleccidon de nimeros son los llamados «enterosy.

Los nimeros enteros son el conjunto de todos los nimeros enteros con signo

(positivos y negativos) junto con el 0. Se les representa por la letra Z.

1.2.2 Representacion de los nimeros negativos en la recta numérica:

Enteros negativos Cero Enteros positivos

¢ l »

Los numeros enteros negativos mientras mas lejos del cero mas pequefios son en
cambio los enteros positivos mientras mas lejos del cero se encuentran mayores

son.



1.2.3 Problemas cotidianos sobre niimeros enteros

1. Francis Inoa Martinez visita una tienda para enterarse a qué precio tienen los
sombreros, al revisar un sombrero ve que tiene el precio puesto cuyo costo es

150 pesos, si compra 10 sombreros ¢Qué cantidad de dinero tiene que
pagar?
Datos:
Precio por cada sombrero: 150 pesos.
Unidades de sombreros: 10 Unidades
Solucion:
150 . Multiplicando

X 10 — Muldplicador

1,500 > Producto

Tendra que pagar un total de 1,500 pesos.



2. José Alberto Garcia va al supermercado a comprar tres fundas de leche
Kanny para sus hijos, si cada funda de leche cuesta 875 pesos ¢Cuanto

pesos tendra que pagar José Alberto por dicha compra?
Datos:
Precio de por cada funda de leche: 875 pesos.
Unidades de fundas de leche: 3 unidades
Solucidn:

Multiplicando
875 ———>

X3 — > Multiplicador

2’665 Producto

Tendra que pagar un total de 2,665 pesos.



3. Si José Alberto Garcia compra en el supermercado dos paquetes de
pafales HUGGIES por 1,990 pesos, entonces ¢Cuanto le costé cada
paquete de pafiales?

Datos:
Precio de dos paquetes de pafiales HUGGIES: 1,990 pesos

¢Lo que cuesta un paquete de pafial?

Solucidén:
1,990 2 — Divisor
995 ——— Cociente
Dividendo

Cada paquete cuesta 995 pesos.



4. Una banca de loteria, el dia 4 del mes de junio del afio 2020 tuvo una
venta de 425 pesos y le ganaron 775 pesos ¢Qué cantidad de dinero

perdié la banca?
Datos:
Cantidad de dinero que vendi6 la banca: 425 pesos
Cantidad de dinero que se sacaron: -775 pesos

¢Qué cantidad de dinero perdié la banca?

[ 1 %/a_ cor e_~( |
Solucion: SR .

———

E‘E‘QﬁPGE‘* 047

+ 425 —a> Sumando Computado::az Ra7
_775 DS(IZ’é/EOZOd L";S: 09:01 AM
—_— - Ganadore=s del Fueves (M4-Fun—-2020
Sumando o809 101 oM
Peso=s Domindcancs
_350 S Total HORS TICKET NO. PAGAD O

G2:45:29 FM 19231378_______I8S 0 5




5. SiJuan José Mora le envia de su colmado a su madre 100 pesos de arroz,
25 pesos de habichuelas y un galén de aceite Crisol que cuesta 275 pesos.

¢Cuantos pesos le envi6é en comida Juan José Mora a su madre?
Datos:
Arroz: 100 pesos
Habichuela: 25 pesos
Galon de aceite: 275 pesos
Solucion

100 > Sumando
+ 2 Sumando

275 > Sumando

400 S TOtal

Juan José Mora le envié en comida a su madre 400 pesos.



6. Desde inicio del afio en 2020 Rosana Maria decidi6 bajar de peso, para
sentirse y verse espectacular el dia de su graduacion. Lo primero que
hizo fue pesarse y ver cuantas libras podia bajar en 8 meses. Para su
sorpresa pesaba 185 libras por lo que a parte de la dieta también se
motivo para ir al gimnasio y alcanzar su objetivo en menos tiempo. Al
cabo de los seis meses Rosana logré rebajar 35 libras, pero quiere llegar
hasta las 135. :Cuantas libras faltan para que Rosana Maria pueda
cumplir con su objetivo?

Datos:

Peso actual de Rosana Maria: 185 libras
Primera rebaja de peso: 35 libras

Total de libras que quiere tener Rosana Maria: 135 libras

Solucion

185 5 Minuendo 150 Minuendo

35 —>  Sustraendo - 135 — = Sustraendo

150 > Diferencia 015 s

Diferencia

15 — = Sumando

T 3 —————= Sumando

50 “ Suma

A Rosana Maria le faltan 15 libras para alcanzar su meta.



1.3 Numeros racionales para la vida

1.3.1 Concepto de nameros racionales
Los numeros racionales, son el conjunto de numeros fraccionarios y numeros

enteros representados por medio de fracciones, teniendo en cuenta que el
denominador debe ser diferente de cero. Este conjunto esta situado en la recta real
numérica, pero a diferencia de los numeros reales que son consecutivos, por
ejemplo, a 4 le sigue 5 y a este a su vez le sigue el 6, y los nimeros negativos cuya
consecucion se da asi, a -9 le sigue -8 y a este a su vez le sigue -7; los numeros
racionales no poseen consecucidon pues entre cada numero racional existen

infinitos nameros que solo podrian ser escritos durante toda la eternidad.

Todos los nimeros fraccionarios son numeros racionales y sirven para representar
medidas. Pero a veces es mas conveniente expresar un numero de esta manera que
convertirlo a decimal exacto o periédico, debido a la gran cantidad de decimales

que se podrian obtener.

Un nimero racional es todo nimero que puede representarse como el cociente de

dos enteros, con divisor distinto de cero. Se representa por Q.



1.3.2 Numeros racionales

Numerador—____
Denominador

Los nimeros racionales son todos los numeros que pueden representarse como el
cociente de dos numeros enteros o, mas exactamente, un entero y un natural
positivo; es decir, una fraccién comin con numerador y denominador distinto de

cero. El término “racional” alude a una fracciéon o parte de un todo.



1.3.3 Origenes de los nimeros racionales
Los egipcios calculaban la resolucién de problemas practicos utilizando fracciones

cuyos denominadores son enteros positivos; son los primeros ndmeros racionales
utilizados para representar las “partes de un entero”, por medio del concepto de

reciproco de un nimero entero.

Los matematicos de la antigua Grecia consideraban que dos magnitudes eran
conmensurables si era posible encontrar una tercera tal que las dos primeras fueran
multiplos de la dltima, es decit, era posible encontrar una unidad comun para la
que las dos magnitudes tuvieran una medida entera. El principio pitagorico de que
todo nimero es un cociente de enteros, expresaba en esta forma que cualesquiera

dos magnitudes deben ser conmensurables, luego nimeros racionales.

Etimolégicamente, el hecho de que estos nimeros se llamen racionales
corresponde a que son la razén de dos nimeros enteros, palabra cuya raiz proviene
del latin ratio y esta a su vez del gtiego (razén), que es como llamaban los
matematicos de la antigua Grecia a estos nimeros. La notaciéon QQ empleada para
nombrar el conjunto de los nimeros racionales proviene de la palabra italiana

quoziente, derivada del trabajo de Giuseppe Peano en 1895.

En las operaciones matematicas que se hacen a diario para resolver cuestiones
cotidianas, casi todos los nimeros que se manejan son racionales, pues la categoria

abarca a todos los numeros enteros y a una gran parte de los que llevan decimales.

Tanto los nimeros fraccionarios racionales como los irracionales (su contraparte)
son categorias infinitas. Sin embargo, estos se comportan de diferente manera: los
numeros racionales son comprensibles y, en tanto representables por fracciones,
su valor se puede aproximar con un criterio simplemente matematico, no ocurte

esto con los irracionales.



1.3.4 Ejemplos de nuimeros racionales
Aqui se listan numeros racionales a modo de ejemplo. En los casos de ser estos a

su vez numeros fraccionarios, se indica también su expresion como cociente:

<

142
3133

10

31

69.96 (1749/25)

625

7.2 (36/5)

3333333 (3/10)

591

86.5 (173/2)

11

000.000

41

55.7272727 (613/11)
9

8.5 (17/2)

452 (113/25)

000

11.1 (111/10)

AN N N N N Y N N N N N U N U N N N



La mayorfa de las operaciones que se realizan entre numeros racionales tienen
como tresultado necesariamente otro numero racional: no sucede esto, como
hemos vimos, en todos los casos, como en el de la operaciéon de la radicaciéon y

tampoco de la potenciacion.

1.3.5 Propiedades de los nimeros racionales
Las tres propiedades mas importantes son:

v' 1.a asociativa
v' La distributiva

v' T.a conmutativa

1.3.5.1 Propiedad asociativa:
Se dice que, si se agrupan los diferentes sumandos racionales, el resultado no

cambia y seguira siendo un nimero racional.

1.3.5.2 Propiedad conmutativa:
Es la operaciéon donde, si el orden de los sumandos varia, el resultado no cambia.

1.3.5.3 Propiedad distributiva

Es una propiedad muy util que nos permite reescribir expresiones en las que estas
multiplicando un nimero por una suma o una resta. La propiedad dice que el
producto de una suma o una resta como 6(5 — 2), es igual a la suma o resta de los
productos, en este caso, 6(5) — 6(2).

1.3.5.4 Propiedad interna:

Es la que al sumar dos nimeros racionales el resultado siempre sera otro numero
racional, aunque este resultado puede ser reducido a su minima expresion si el caso

lo necesitara.



1.3.5.5 Elemento neutro:
El elemento neutro es una cifra nula la cual, si es sumada a cualquier nimero

racional, la respuesta sera el mismo numero racional.

1.3.5.6 Elemento opuesto o nimero opuesto:

Es la propiedad de numeros racionales segun la cual existe un elemento negativo
que anula la existencia del otro. Es decir, que al sumarlos se obtiene como resultado
el cero.

1.3.6 Numeros periodicos

Una categoria muy particular de los numeros racionales, que suele dar lugar a
confusiones, es la de los nimeros periédicos: estos se componen de infinitas cifras,

pero pueden expresarse como una fraccion.

Existen muchos numeros periédicos. El mas sencillo de ellos es el que nace de
dividir la unidad en tres partes iguales, equivalente a 1/3 o a 0,33 mas infinitos

decimales: no por su condicién de infinitud pasa a ser irracional.

A continuacién, una serie de ejemplos sobre cémo se muestran los nimeros

racionales en nuestro diario vivir y la importancia de los mismos:

Al medir distancias o la velocidad.
Ejemplo: Estamos a 1/2 metro de
la escuela, si continuamos a 100
km/h estatemos en casa para la

hora de comida.




En una receta de un bizcocho, se puede
Medir el tiempo y distribuirlas horas

11
durante el dia. Aqui el reloj s muestra utilizar > 0 7 del limon.
las 12y 5.

Llitra de lech Y.
7 lITrode leche ‘.f %kgdecafé
Lec.,_ ‘

thedio litro de leche

mediaharanja.

dos tercios de taza

Cuando se visita el supermercado.

En el coche llevamos %4 del depédsito de

gasolina.

-

. Al momento de repartir una manzana.
Cuando se comparte un bizcocho.



1.3.7 Problemas cotidianos sobre los nimeros racionales.

Ejemplos:

1. Si se divide RD$15,000 pesos a Juan, Pedro y Jacobo; a Juan le
corresponde 72, a Pedro le corresponde 1/6 y a Jacobo le corresponde

1/3, ¢Qué cantidad de dinero le corresponde a cada uno?

Datos:
Juan: /2

Pedro: 1/6

Jacobo: 1/3

Total: 15,000 pesos
Solucion:

Juan: 15,000 = 7,500 pesos dominicanos
2

Pedro: 15,000 = 2,500 pesos dominicanos
6

Jacobo: 15,000= 5,000 pesos dominicanos

3



2. En una tienda, se vende una pelota de Basquetbol por 1,800 pesos
dominicano, tiene una oferta de un descuento de un 10%, para los
clientes que la compran al contado ¢Cuanto cuesta la pelota comprada
al contado?

Datos:

Precio de la pelota: 1,800 pesos
Descuento: 10%
Solucién:

Primero buscamos el porciento, representamos al porciento con la letra D.

D=10x 1,800
100
D=18,000
100

D=180 pesos dominicanos

Ahora se resta el porciento al precio de la pelota, el precio de la pelota se
representa con la letra P.

P = 1800-180
P=1,620 pesos dominicanos

La pelota cuesta 1,620 pesos.



3. José Francisco Pérez vende un motor por 35,000 pesos dominicanos,
pero por causa del Corona Virus, le esta haciendo un descuento de un

5% ¢Cual sera el precio del motor después del descuento realizado?

Datos:

Precio de la pelota: 35,000 pesos
Descuento: 5%
Solucion:

Primero buscamos el porciento, representamos al porciento con la letra D.

D=15x35 000
100
D= 175,000
100

D= 1,750 pesos dominicanos

Ahora, se resta el porciento al precio de la pelota, el precio del motor se
representa con la letra M.

M = 35,000 — 1,750
M= 33,250 pesos dominicanos

Por lo que el Motor va a costara 33,250 pesos con el descuento incluido.



1.4 Numeros irracionales para la vida

1.4.1 Concepto de nimeros irracionales
En matematicas, un namero irracional es un

nimero que no puede ser expresado como
una fraccion m/n, donde m y n sean enteros
y n sea diferente de cero. Es cualquier
numero real que no es racional, y su

expresion decimal no es ni exacta ni

periodica.

Un decimal infinito (es decir, con infinitas cifras) aperiddico, como N7 =
2,64575131106459059050161... no puede representar un nimero racional. A tales
numeros se les nombra "numeros irracionales". Esta denominacion significa la

imposibilidad de representar dicho nimero como razén de dos nimeros enteros.

Los numeros irracionales son los que cumplen funciones mas reconocidas a los
fines de la matematica y de la geometria: indudablemente el numero mas
importante de esta ciencia de las figuras ideales es el numero pi (%), que expresa la
longitud del perimetro de una circunferencia cuyo diametro (es decir, la distancia
entre dos puntos opuestos) es igual a 1. Este tipo de nimeros fue identificado por
un alumno de Pitagoras, conocido bajo el nombre de Hipaso.

1.4.2 &t (pi)

Este es quizas el numero irracional mas conocido de todos. Se trata de la expresion
de la relacion que existe entre el diametro de una esfera y su longitud. Pi entonces

es 3.141592653589 (...), aunque en general se lo conoce simplemente como 3.14.



1.4.3 El nimero e
El nimero de Euler es otro nimero irracional famoso. Se han calculado muchas

cifras decimales de e sin encontrar ningun patrén. Los primeros decimales son:

2.7182818284590452353602874713527.

1.4.4 Aureo @
Este namero, que se representa con el siguiente simbolo @, que no es mas que la

letra griega Fi. A este numero también se lo conoce como razén dorada, nimero
de oro, media, proporciéon aurea, entre otros. Lo que expresa este numero
irracional es la proporcion que existe entre dos partes de una recta, ya sea de algo
que se encuentre en la realidad o bien, de una figura geométrica. Pero, ademas, el
numero aureo es muy utilizado por los artistas plasticos a la hora de establecer

proporciones en sus obras. Este numero es:

2.7182818284590452353602874713527.

1.4.5 Origen de los nameros irracionales
Dado que en la practica de medir la longitud de un segmento de recta solo puede

producir como resultado un numero fraccionario, en un inicio, los griegos
identificaron los ndmeros con las longitudes de los segmentos de recta. Al
identificar del modo mencionado, surge la necesidad de considerar una clase de
numeros mas amplia que la de los numeros fraccionarios. Se atribuye a Hipaso de
Metaponto perteneciente a un grupo de matematicos pitagoricos de la existencia
de segmentos de recta inconmensurables con respecto a un segmento que se toma
como unidad en un sistema de medicion. Pues, existen segmentos de recta cuya

longitud medida en este sistema no es un nimero fraccionario.



Por ejemplo, en un cuadrado, la diagonal de este es inconmensurable con respecto
a sus lados. Este hecho ocasioné una convulsién en el mundo cientifico antiguo.
Provoco una ruptura entre la geometria y la aritmética de aquella época, ya que esta
ultima, por entonces, se sustentaba en la teorfa de la proporcionalidad, la cual solo

se aplica a magnitudes conmensurables.

Intentaron salvar el obstaculo distinguiendo entre el concepto de numero y el de
longitud de un segmento de recta, y tomaron estos ultimos como elementos
basicos para sus calculos. De tal modo, a los segmentos inconmensurables con
respecto a la unidad tomada como patrén de medida les asigharon un nuevo tipo
de magnitud: los numeros irracionales, los cuales por largo tiempo no se

reconocieron como verdaderos nimeros.

1.4.6 Ejemplos de niimeros irracionales

V5:2.2360679775
V123:11.0905365064
V3:1.73205080757
J698: 26.4196896272
V99:9.94987437107
J685: 26.1725046566
V189: 13.7477270849
J7:2.64575131106
V286:16.9115345253
J76:8.71779788708
V2:1.41421356237
V19: 4.35889894354
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1.4.7 Clasificacion de los numeros irracionales
Los nameros irracionales son los elementos de la recta real que cubren los vacios

que dejan los nimeros racionales, ya que muchas sucesiones de racionales tienen

como limite un nimero que no es un numero racional.
Los nimeros irracionales se clasifican en dos tipos:

Numero algebraico: Son la solucion de alguna ecuacion algebraicay se
representan por un nimero finito de radicales libres o anidados en algunos casos
>l si "x" representa ese numero, al eliminar radicales del segundo miembro
mediante operaciones inversas, queda una ecuacion algebraica de cierto grado.
Todas las raices no exactas de cualquier orden son irracionales algebraicos. Por

ejemplo, el niimero 4ureo es una de las raices de la ecuacién algebraica x*— x — 1

= 0, por lo que es un nimero irracional algebraico.

Numero trascendente: No pueden representarse mediante un nimero finito de
radicales libres o anidadas; provienen de las llamadas funciones trascendentes
(trigonométricas, logaritmicas y exponenciales, etc.) También surgen al escribir
nameros decimales no periddicos al azar o con un patrén que no lleva periodo

definido, respectivamente, como los dos siguientes:

v’ 0.19365027443757...
v 0.101001000100001...

Los llamados numeros trascendentes tienen especial relevancia ya que no pueden
ser solucién de ninguna ecuacion algebraica. Los nimeros pi y e son irracionales

trascendentes, puesto que no pueden expresarse mediante radicales.

Los numeros irracionales no son numerables, es decir, no pueden ponerse
en biyeccion con el conjunto de los nimeros naturales. Por extension, los nimeros

reales tampoco son numerables ya que incluyen el conjunto de los irracionales.



1.4.8 Aplicaciones de los nimeros irracionales en la vida diaria:
Las férmulas de geometria que involucran a Pi se relacionan con los circulos y las

esferas. Se puede calcular la circunferencia de un circulo de radio r y diametro d.

Pero también varias areas:

v' Area de un disco

v Area de una elipse de semiejes
v' Area de una esfera

v' Area lateral de un cilindro

v" Area lateral de un cono
Y también volimenes:

v" Volumen de una bola
v" Volumen de un cilindro

v" Volumen de un cono

1.4.8.1 Imagenes

En cualquier sitio, en cualquier momento del dfa y siempre que se necesite un

utensilio circular, se esta hablando de los numeros irracionales.



1.4.9 Problemas cotidianos sobre nimeros irracionales

Ejemplos:

1. Una escalera de 10 mts, de longitud y esta inclinada sobre una pared. El
otro extremo de la escalera se encuentra a 5 mts distante de la misma

pared ;Cual es la altura de dicha pared?
Datos:
Longitud de la escalera: 10 mts
Distancia de la escalera a la pared: 5 mts
Solucion:

La escalera inclinada en la pared, es una hipotenusa, y la distancia de la escalera y
la pared es un cateto. Entonces, lo que queremos saber es la longitud del otro

cateto. Por tanto, podemos aplicar el teorema de Pitagoras.

a=+a?—-b?
a =+/(10)% — (5)2

a =100 — 25
a=v75
a = 8.66

La pared tiene una altura de 8.66 mts.



2. Un edificio de 50.7 mts de altura proyecta una sombra de 20.8 mts de

longitud ¢A qué distancia del pie del edificio se encuentra la sombra?
Datos:
Altura del edificio: 50.7 mts
Longitud de la sombra: 20.8 mts
¢A qué distancia del pie del edificio se encuentra la sombra?
Solucion:

c=+a?— b2

¢ =+/(50.7)2 — (20.8)2

c =+/2,570.49 — 432.64

¢ =4/2,137.85

c = 46.24 mts

La sombra del edificio se encuentra a una distancia de 46.24 mts.



3. ¢Cual es la longitud de un arbol que tiene una circunferencia cuyo radio

es igual a 8 m?
Datos:
r=8 m
n=3.14
Para obtener la longitud de una circunferencia se utiliza la siguiente férmula:
L= 2nr
Sustituyendo tenemos que,
L=(2) (m) (1)
L= (2) (3.14) (8)
L=50.24 cm

Tiene un perimetro de 50. 24 cm.



1.5 Aplicaciones de los nimeros reales en la vida real

1.5.1 Definiciones
En matematicas, el conjunto de los numeros reales (denotado por la le R) incluye

tanto a los numeros racionales, (positivos, negativos y el cero) como a los nimeros

irracionales, y en otro enfoque, trascendentes y algebraicos

El concepto de numeros reales surgié a partir de la utilizacion de fracciones
comunes por parte de los egipcios, cerca del afio 1.000 a.C. El desarrollo de la
nocion continué con los aportes de los griegos, que proclamaron la existencia de

los nimeros irracionales.



1.5.2 Aplicaciones de los nimeros reales en la vida real
Los Numeros Reales son parte importante de nuestra vida diaria. Los usamos

continuamente y de manera inconsciente, en simples calculos, en las cuentas de la

casa, en el banco, el presupuesto, la hora, compras, ventas, etc.
Ejemplos:

1. Un grupo de jovenes Ciclistas de la ciudad de Santiago deciden recorrer
156 kiloémetros hasta Santo Domingo, si ellos van a 60 kildémetros por

horas ¢Qué tiempo emplearan para llegar a Santo Domingo?
Datos:
d= 156 km
V=60 km/h
t=2

Solucion:

60 km/h
t=2.6 h

Emplearan un tiempo de 2.6 h para llegar de Santiago a Santo Domingo.



2. Pedro Rodriguez recorre 480 km en su automévil en un tiempo de 4 horas
¢Cual es la velocidad de desplazamiento?

Datos:
d= 480 km
t=4h
v =7
Solucion:

d
V=—

t
3 480 km

"~ 4h

V=120km/h

Pedro corre en su automovil a una velocidad de 120 km/h



3. Elpadre de José, Lucas y Lucia al morir dejé una deuda en BanReservas
de 213,000,300 pesos ¢Si ellos deciden pagar la deuda de su Padre,
que cantidad de dinero tendria que pagar cada uno en partes iguales?

Datos:

Deuda del Padre en el banco: 213 000 300
Cantidad de hermanos: 3

Solucion:

Llamemos (P) al pago del banco.

213000300
3

P

P= 71,100 pesos



4. Una persona se encuentra en un ascensor en el cuarto piso de un edificio

y desea subir al trigésimo tercer piso. ¢Cuantos pisos tiene que subir?

Para calcular cuanto piso subid la persona, solamente tenemos que restarle a la
posicion donde se encuentra a la posicion donde desea subir.
Datos : R

Posicion donde se encuentra: 4 piso

tercero

Posicién donde desea subir: 3 piso

Solucioén
Debemos de recordar que en los nimeros ordinales cuarto es 4 y trigésimo tercero
es 33.

33

29

La persona tendra que subir 29 pisos para llegar al piso 33.



5. Un grupo de 20 jovenes estudiantes de la Universidad Abierta Para
Adultos (UAPA) decidieron hacer un viaje para un restaurante de Puerto
Plata. Donde realizaron un compartir que cuesta 16, 400 pesos, pero el
gerente del restaurante decide hacerle un descuento de un 5%, si cada
estudiante tiene que pagar la misma cantidad, scuanto tiene que pagar

cada uno?

Datos
Cantidad de estudiantes: 20

Total de la factura: 16, 400

Descuento: 5%

Soluciéon
D=5 * 16, 400
100
D= 82, 000
100
D= 820

Ahora le restamos el descuento a lo que cuesta el servicio que pidieron los

estudiantes.
Finalmente se dividen los 15,580 entre el total
_ 16, 400 de estudiantes.
820
15,580 = 20 = 779
15, 580

Cada estudiante tiene que pagar 779 pesos.



RESUMEN DE LA UNIDAD I

Numeros reales para la vida

Concepto de numeros reales

Un numero es la expresion de una cantidad con relacién a su unidad. El término
proviene del latin numérus y hace referencia a un signo o un conjunto de signos.
La teorfa de los nimeros agrupa a estos signos en distintos grupos. Los nimeros
naturales, por ejemplo, incluyen al uno (1), dos (2), tres (3), cuatro (4), cinco (5),

seis (6), siete (7), ocho (8), nueve (9) y, pot lo general, al cero (0).

Los niimeros reales son los que pueden ser expresados por un numero entero (3,
28, 1568) o decimal (4,28; 289,6; 39985,4671). Esto quiere decir que abarcan a
los numeros racionales (que pueden representarse como el cociente de dos enteros
con denominador distinto a cero) y los numeros irracionales (los que no pueden
ser expresados como una fracciéon de nimeros enteros con denominador diferente

a cero).

Otra clasificacion de los numeros reales puede realizarse entre nimeros
algebraicos (un tipo de numero complejo) y nimeros trascendentes (un tipo de

numero irracional).

Mas concretamente nos encontramos con el hecho de que los nimeros reales se
clasifican en nimeros racionales e irracionales. En el primer grupo se encuentran
a su vez dos categorias: los enteros, que se dividen en tres grupos (naturales, 0,
enteros negativos), y los fraccionarios, que se subdividen en fracciéon propia y en
fraccion impropia. Todo ello sin olvidar que dentro de los citados naturales

también hay tres variedades: uno, naturales primos y naturales compuestos.



Notacion de los nimeros reales

Los numeros reales se expresan con decimales que tienen una secuencia infinita de
digitos a la derecha de la coma decimal, como por ejemplo 324,8232.
Frecuentemente también se sub-representan con tres puntos consecutivos al final
(324,823211247...), lo que significarfa que atn faltan mas digitos decimales, pero

que se consideran sin importancia.

Las medidas en las ciencias fisica son siempre una aproximacion a un numero real.
No solo es mas conciso escribirlos con forma de fraccion decimal (es
decir, nimeros racionales que pueden ser escritos como proporciones, con un
denominador exacto) sino que, en cualquier caso, cunde integramente el concepto
y significado del nimero real. En el analisis matematico los nimeros reales son
objeto principal de estudio. Puede decirse que los numeros reales son la
herramienta de trabajo de las matematicas de la continuidad, como el calculo y el
analisis matematico, mientras que los numeros enteros lo son de las matematicas

discretas, en las que esta ausente la continuidad.
Clasificacion de los nimeros reales

En términos matematicos los nimeros reales se pueden clasificar de la forma
siguiente. En un primer apartado podriamos incluir al conjunto de los nimeros
naturales, representados por una N mayuscula y que son el 1, 2, 3, 4, etc., asi como

los nimeros primos y los compuestos, pues ambos son igualmente naturales.

Por otra parte, tenemos los nimeros enteros representados por una Z mayuscula
y que a su vez se dividen en numeros enteros positivos, nimeros enteros negativos
y el 0. De esta manera, tanto los nimeros naturales como los enteros estan
englobados dentro del conjunto de los nimeros racionales representados por la

letra Q mayuscula.



En cuanto a los numeros irracionales, que se representan normalmente con las
letras 1l, son aquellos que cumplen dos caracteristicas: no se pueden representar en
forma de fraccién y tienen nimeros decimales infinitivos en forma periddica,
por ejemplo, el namero pi o el nimero aureo (estos numeros son igualmente

numeros reales, ya que se pueden plasmar en una recta imaginaria).



EJERCICIOS DE AUTOEVALUACION DE LA UNIDAD I

I) Coloque V o F segun sea el enunciado.

1) El simbolo que representa el conjunto de los nameros
naturales es la letra N.
2) De la adiccion de dos numeros naturales obtendremos como

resultado otro nimero natural.

3) El 0 es el elemento neutro de la adiccion.
4) El 1 es el elemento neutro de la multiplicacion.
5) Tanto la sustracciéon como la divisién no tienen propiedad

conmutativa en el conjunto de los nimeros naturales debido a que no
es lo mismo 5-3 que 3-5 o que 6/3 que 3/6.
6) El conjunto de los numeros naturales son numeros que

utilizamos en nuestra cotidianidad.

7) Con este conjunto de nimeros solo podemos sumatr.

8) El ser humano utilizé estos numeros desde el inicio de sus
dias.

9) El conjunto de los numeros naturales son los que

utilizariamos en los demas conjuntos.

10) Cuando hacemos una compra en el supermercado utilizamos
nameros naturales.

11) Los numeros enteros son los nimeros positivos

12) Podemos representar los numeros enteros en la recta

numérica



13) El valor absoluto de un nimero entero negativo es el mismo
pero con el signo opuesto

14) Podemos observar los numeros enteros en el entorno

15) La multiplicacion es la primera operacion a relizar en

cualquier ejecicio

16)__ La letra Z es la que representa el conjunto de los numeros
racionales.

17)__ Conlaletra Q podemos identificar a los nimeros racionales.

18)_ El namero Euler (€) es un decimal infinito.

19)__ La potenciacion es una de las propiedades que encontramos

en los numeros irracionales.

20) Los decimales pueden ser perioédicos.



I) Encierra en un circulo la palabra de la respuesta correcta.
1) ¢Cuantas manzanas hay en esta imagen?
a) 5
b) 8
c 4
d) 3

2) Aplicando la adicién. ¢qué se obtiene de 5+8+9?
a) 22
b) 23
c) 24
d) 21
3) Sandra tiene $500, se dirige al colmado y compra: 2 libras de arroz, a 20 la libra,
tres sopitas a $6 ¢/u y una leche que le costé $75 pesos. ¢Cuantos gastd Sandra?
Y ¢cuanto dinero le sobré?
a) 133y 367
b) 132y 368
c) 200y 300
d) 250 y 250



4) Maria quiere empezar hacer su casa y para €so necesita una cotizacion, por lo
que se pone de acuerdo con Radl un prestigioso constructor de la zona, este le
hace una lista de lo que tiene que comprar y lo que ¢l le cobrara de mano de
obra. La lista es la siguiente: 1200 block a 27 pesos la unidad, 190 fundas de
cemento a 345 la unidad, 16 quintales de varillas a 3800 cada quintal y la mano
de obra asciende a unos 120,000. ;Cuanto dinero necesita marfa para empezar
hacer su casa?

a) 278,750
b) 290,300
c) 279,750
d) 278,760

5) Osvaldo es vendedor de tenis y tiene un especial de los mismos. El especial
consiste en que dejara todos sus tenis a 1500 pesos. Yissel quiere 5 pares.
¢Cuanto dinero le costara a Yissel adquirir los 5 pares?

a) 7000
b) 7500
c) 8000
d) 8500

6) Milagros tiene 3 nifios en la escuela: Miguelina, Sarah y Ricardo. Milagros le da
00 pesos a Miguelina que es la mas grande para que lo reparta en partes iguales
entre sus hermanos para la merienda. ;Cuanto le tocan a cada uno?

a) 20
b) 15
o 25
d) 30



7) Patricia va al salén a lavarse el pelo y lleva consigo la suma de 1000 pesos, el
costo del servicio en el saléon es de 400 pesos. ;Cuanto dinero le sobr6 a
Patricia?

a) 700
b) 500
c) 600
d) 750

8) De la sustraccion de 3000 — 75 es:
a) 2900
b) 2925
c) 2930
d) 2935

9) Si ayer en el pais habia 15,723 casos positivos de covid-19 y hoy hay 16,068
casos. ¢Cuanto fue que aumento la cifra en el trascurso de ayer a hoy?

a) 344
b) 345
c) 346
d) 347

10) Rosaura esta enferma y no tiene seguro, el doctor del hospital le indicé unos
medicamentos los cuales cuestan 3600 pesos en la farmacia mas cercana y ella
solo cuenta con 2500 pesos. ;Cuanto dinero le falta a Rosaura para comprar su
recetar
a) 1200
b) 1100
c) 1300
d) 1450



11) José Fina quiere adquirir un carro para dirigirse hasta su trabajo, dicho carro
cuesta 580,000 con 100,000 de inicial pagando una cuota fija durante 5 afios.
¢Cuanto pagara Jose Fina al mes por su carro?

a) 9000
b) 8000
c) 8500
d) 8700

12) El costo de la factura de la electricidad de la casa de Luis del mes en curso es
de $985, él se dirige a la oficina mas cercana a realizar su pago y le pasa a la
cajera la suma de 1000 pesos. ¢Cuantos tiene que devolverle la cajera a Luis?

a) 25
b) 15
c) 35
d) 10

13) Si el pago del agua en la comunidad de la Colonia Kennedy es de 50 pesos al
mes y Darfo la paga cada 5 meses. ;Qué cantidad de dinero paga Dario?
a) 250
b) 275
c) 300
d) 200

14) Francisca tiene 4 hijos y cada hijo tiene 3 hijos. ;Cuantos nietos tiene
Francisca?

a) 14
b) 12
c 13
d) 16



15) Observa el termémetro y responde los problemas I, IT, ITT y IV.
Problema I. ;:Los nameros negativos son?

a) Los que estan debajo de cero.
b) Los que estan encima del cero.
c) El cero.

d) Ningunos.

Problema II. :Los nameros que representan el calor
son?

a) Los que estan por encima de cero.
b) Los enteros positivos.
c) ay b son correctas.

Problema III. ;:Los nimeros que representan el frio
son?

a) Los que estan por encima de cero.
b) Los que estan por debajo de cero.
c) El cero.

d) Todas son correctas.

Problema IV. Si representaramos el nivel del mar
con este termometro. ¢Cuales nimeros representarian su profundidad?

a) Los nameros que estan por encima de cero,
b) Los nimeros que estan por debajo de cero.
c) El cero.

d) Todas son correctas.

16)Juana Cecilia y sus amigas recorren 520 km en su automévil en un
tiempo de 5 horas. ¢Cual es la velocidad que emplean Juana Cecilia y sus

amigas?



17) Un edificio de 60.9 mts de altura proyecta una sombra de 30.5 mts de

longitud ¢A qué distancia del pie del edificio se encuentra la sombra?

18) ¢Cual es el perimetro de un arbol que tiene una circunferencia cuyo radio
es igual a 12 cm?

19)Lucas Fernandez vende un Carro Toyota Corola por 275 000 pesos
dominicanos, pero por causa del Corona Virus que esta afectando al
mundo en este 2020 le esta haciendo un descuento de un 10% ;Cual sera

el precio del Carro después del descuento realizado?

20) Si se divide 45 000 pesos a Ramoén, Manuel y Alfredo; a Ramoén le
corresponde /2, a Manuel le corresponde 1/6 y a Alfredo le

corresponde 1/3, :Qué cantidad de dinero le corresponde a cada uno?

21) En fraccién que se lee como dos tercios.
a) 2/3
b) 2*3
c) 2/33
d) 2
22) Enla fraccion 3/5 ¢Cuadl es el denominador?
a) 3
b) 5
c) -3
d) -5
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ORIENTACIONES DE LA UNIDAD II

La presente unidad est4 estructurada como “Algebra para la vida”, cuyo propésito
es explicar las distintas aplicaciones del algebra en dia a dia de las personas. Vamos
a introducir con ejemplos y conceptos de lo que es el Algebra elemental, factorial
de un numero, permutaciones, combinaciones, sistema de ecuaciones y sus

diferentes tipos de métodos.

En esta unidad se presenta el algebra como un proceso de ensefianza y aprendizaje,
puesto que, el dalgebra y las matematicas en general, siempre han sido
fundamentales para la educacion y para la vida, han sido parte de los principales
experimentos y descubrimientos mas emblematicos; también han estado presentes
desde el inicio de nuestra formacién académica. Es por esta razén que los ejercicios

planteados en la presenta unidad giran en torno al diario vivir.

El estudiante esta obligado a ser su propio maestro, es decir, debe aprender a
autodirigirse, automotivarse y sobre todo ser capaz de autoevaluarse de tal manera
que no se distraiga de sus objetivos, haciendo que su aprendizaje para la vida sea
significativo. Para colaborar en esta causa decidimos plantear algunas auto

evaluaciones para medir y poder ver el resultado de su aprendizaje.

Cada estudiante al finalizar cada evaluacion estara preparado para demostrar todas
las habilidades del conocimiento que ha adquirido y le permitiran desenvolverse en
la vida diaria, como por ejemplo en estos aspectos: Resolver diferentes problemas,

ser autbnomo, creativo, unicos y flexible a cualquier situacion que se le presentes.



COMPETENCIAS DE LA UNIDAD II

Identifica la existencia de un problema y los elementos que lo caracterizan
para resolver situaciones del diario vivir.

Realiza conexiones con situaciones similares o distintas para aplicarla en la
vida cotidiana.

Actua en consonancia con el procedimiento propuesto para utilizarla en la
vida para cualquier contexto que se le presente.

Implementa acciones concretas para resolver problemas para dar
soluciones optimas a situaciones problematicas de la vida cotidiana.

Evalta posibles soluciones determinando las consecuencias de cada curso
de accién para resolver problemas relacionados con el diario vivir.

Verifica los resultados obtenidos para determinar aplicaciones del mundo
real.

Interpreta ideas, modelos, principios, leyes, teorfas cientificas y
tecnolégicas para determinar los conocimientos adquiridos del dfa a dia.

Comprende el alcance de la teorfa en la interpretacion del fenémeno para
resolver situaciones con problemas del diario vivir.
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Unidad II
Algebra para la vida

2.1 Algebra elemental

El algebra es una rama de la matematica que emplea nimeros, letras y signos para
hacer referencia a las distintas operaciones aritméticas que se realizan. En la
actualidad el algebra como recurso matematico se usa en las relaciones, estructuras
y cantidad. El algebra elemental es el mas comun ya que es el que emplea
operaciones aritméticas como la suma, resta, multiplicacion y divisiéon ya que a
diferencia de la aritmética, ésta se vale de simbolos como x y siendo los mas

comunes en lugar de usar numeros.

Hoy se entiende como algebra al area matematica que se centra en
las relaciones, estructuras y cantidades. La disciplina que se conoce como algebra
elemental, en este marco, sirve para llevar a cabo operaciones aritméticas (suma,
resta, multiplicacion, division) pero que, a diferencia de la aritmética, se vale de
simbolos (a, x, y) en lugar de utilizar nimeros. Esto permite formular leyes
generales y hacer referencia a numeros desconocidos (incognitas), lo que posibilita

el desarrollo de ecuaciones y el analisis correspondiente a su resolucion.

El algebra elemental postula distintas leyes que permiten conocer las diferentes
propiedades que poseen las operaciones aritméticas. Por ejemplo, la adiciéon (a +
b) es conmutativa (a + b = b + a), asociativa, tiene una operacion inversa (la

sustraccion) y posee un elemento neutro (0).

Algunas de estas propiedades son compartidas por distintas operaciones;

la multiplicacion, por ejemplo, también es conmutativa y asociativa.

De lo anterior se puede decir que el algebra es la generalizacion de la aritmética.



Ejemplos

1. Las edades de A y B suman 40 afios. La edad de B es igual a 4 veces
de la edad de A. encontrar cual es la edad de A y cual es la edad de
B.

A + B =40 anos

De acuerdo al enunciado B es cuatro veces el valor de A, por lo tanto, B= 4x

Solucién
x +4x =40
5x =40
- :45—0 Edad de A
x= 8 8 x 1= 8 anos
Edad de B
8 x 4= 32 anos

2. El angulo mayor de dos angulos complementarios mide 20° mas que
el angulo menor. ;Cuantos mide cada angulo?

Los angulos complementarios suman 90°

Angulo menor= x Solucién

Angulo mayor= x + 20 < + x +20°= 90°
2x=90°- 20°
2x=70°

Angulo menor= 35° <= 70°

Angulo mayor 2—

35° + 20°= 55° <= 35°

Comprobamos

35° + 55°=90



Ejemplos para la vida

1. La base de un rectangulo mide 18 cm mas que la altura. Si el
perimetro mide 76 cm. ¢Cuales son las dimensiones del rectangulo?

.—-r///////////// = Solucién

- : 2a + 2b=p
2(x) + 2(x + 18 cm) = 76 cm
2x + 2x + 36 cm= 76 cm

4x + 36cm — 36 cm= 76 cm — 36 cm

4x= 40 cm
x= 40 cm
T
x = 10 cm
b=x+ 18 cm
Datos b= 10cm + 18 cm
1= x b= 28 cm

b=x + 18cm



1. Dos hermanos se reparten una ganancia de 2,550 pesos. Al mayor le
corresponde el doble que al menor. ;Cuanto le corresponde a cada
uno?

Hermano mayor= 2x

Hermano menor= x

Solucion

2x + x= 2,550 pesos

3x= 2,550 pesos
sz 2,550 pesos

b3

x= 850 pesos

Hermano mayor
2 x 850 = 1700 pesos.
Hermano menor

1 x 850 = 850 pesos.



2. Rafael va al colmado compra un pepino, tres tomates y dos lechugas,
llegando a su casa ante de ingresar ve que han llegados varios amigos,
piensa que lo que compro no va alcanzar por lo que regresa al colmado
y hace una segunda compra de dos pepinos, cinco tomates y tres
lechugas. ;Cuantos pepinos, tomates y lechugas Rafael compr6 en
total?

Datos Solucion
Compra 1= P + 3T + 2L P+ 3T+ 2L) + 2P + 5T + 3L)
Compra 2= 2P + 5T + 3L Lo primero que debemos hacer es

sacar las expresiones del paréntesis.
P+ 3T+ 2L + 2P + 5T + 3L

Luego se agrupan los términos
semejantes.

P+ 2P + 3T + 5T + 2L + 3L

Procedemos a sumar los términos
semejantes.

3P + 8T + 5L



. El mecanico va al repuesto Lider Motors y compra cuatro liquidos de
freno, cuatro cuartos de aceite Castrol y tres bombillos. Entonces
sobr6 un liquido de freno, dos cuartos de aceite Castrol y un bombillo.

¢Determinar cuantos liquidos de freno, cuartos de aceite Castrol y
bombillo utiliz6?

Datos Solucion
4LF + 4CA + 3B (4LF + 4CA + 3B) — (LF + 2CA + B)
LF+2CA+B Lo primero que debemos hacer es sacar

las expresiones del paréntesis.
4LF + 4CA +3B-LF-2CA-B

Luego se agrupan los términos
semejantes.

4LF - LF + 4CA -2CA +3B-B

Procedemos a restar los términos
semejantes.

3LF + 2CA + 2B



4. Orlando compra ocho platanos, dos aguacates y quince huevos.
Luego después de la cena le quedaron tres platanos, un aguacate y
siete huevos. ¢Calcular la cantidad de platanos, aguacates y huevos
que utilizé Orlando?

Datos Solucién
8P + 2A + 15H (8P + 2G + 15H) — 3P + G + 7H)
3P+ A+7H Lo primero que debemos hacer es

sacar las expresiones del paréntesis.
8P +2G +15H-3P-G-7H

Luego se agrupan los términos
semejantes.

8P-3P+2G -G+ 15H-7H

Procedemos a restar los términos
semejantes.

5P+ G+ 8H



5. Francisco tiene 7 guineos y 5 mangos, se come 2 guineos y 1 mango
y ’ y ’
pero después de comer aparece su esposa Yanibel que esta
embarazada y se come 3 guineos y 2 mangos.

¢Cuantos guineos y mangos le quedaron a Francisco?

Francisco Yanibel

Solucién:
Datos: (Gbm + + 7g) — 2g + m) — (3g +2 m)
Mangos = 5
Guineos = 7 Luego se agruparan y se restaran los semejantes:

(Tg—2g—3g) = 2¢

(bm —m — 2m) = 2m

Conclusion:
A Francisco le quedaron:
2 guineos

2 mangos




6. Una madre tiene 24 afios y su hija 3 afos. ;Cuantos afios han de

transcurrir para que los afios de la hija sean el triple que los afios de la

Planteamiento

Datos Ahora Futuro
Madre 24 anos 24 + x
Hija 4 anos 4+ x

Ecuacion “la edad de la madre (24 + x) sea = triple que la edad de la hija 3. (x +

4)”.

Solucion
4+x)=3. x+ 4
24+ x =3x + 12

x—3x =12 -24
2x = -12

- -2

x=0

x= 6 anos transcurridos

Datos Ahora Futuro
Madtre 24 afios 24 + 6= 30 anos
Hija 3 anos 4 + 6 = 10 anos




2.2 Factorial de un niimero
Factorial de un niimero:

Es el producto de todos los digitos sucesivos, desde el nimero hasta uno (1).
Luego n! = n(n-1). (n-2). (n-3)...1

Ejemplo: Calcule la factorial de

0! = 6x5x4x3x2x1= 720

5! = 5x4x3x2x1= 120

A veces, en lugar de nPn se usa Pn, por tanto, Pn =n!

Una forma de implementar este conocimiento en la vida cotidiana es de la siguiente
manera:

1) ¢De cuantos modos se pueden sentar 8 personas alrededor de una
mesa?

<

'&3;,
1“" -

m"

A

“En este caso tenemos 8 personas, simplemente calculamos desde el
namero hasta uno”

Desarrollo del problema:
8x7x6x5x4x3x2x1= 40,320

Alrededor de una mesa 8 personas se pueden sentar de 40,320 formas.



2) ¢Cuantos arreglos pueden hacerse con la palabra “SOLIDARIDAD”’?

“La palabra SOLIDARIDAD tiene 11 letras, simplemente calculamos
desde el nimero hasta uno”
Desarrollo del problema:

11x10x9x8x7x6x5x4x3x2x1= 39, 916, 800

A la palabra SOLIDARIDAD se le pueden hacer 39, 916, 800 arreglos.

2.3 Las Permutaciones
Una permutacion es un arreglo ordenado que se hace usando algunos o todos los
elementos de un conjunto, sin repetitlos.

Una alternativa para calcular el nimero total de permutaciones de “n” elementos

ITL)
r

en cada vez es: nPr= nl

(n-1)!

tomando

Nota: El factorial de cero 0! =1
Estos ejercicios son representados comunmente de la siguiente manera:
Calcula

a) 7P3

Por lo cual procedemos a utilizar la formula antes mencionada:

nPr= nl
(n-1)!
TP3= 7x6x5x4x3x2x1
Ax7x1
7P3= 210
b) 8P6
nPr= nl
(n-1)!
8P6= 8x7x6x5x4x3x2x1
Ox5x4x3x2x 1

8P6= 56



La forma en la que implementamos estos ejercicios en la vida cotidiana es de la
siguiente manera:

Un profesor quiere escribir un examen de 8 preguntas ordenadas tomadas
de un conjunto de 10 preguntas. ;De cuantas maneras distintas puede el
profesor elaborar la prueba?

nPr= nl

(n-1)!

10P8=1 OX9X8X7X6§§X4X3£X1
x1

10P8= 1,814,400

El profesor puede elaborar la prueba de 1,814,400 formas.



¢Cuantos comités con un presidente, un secretario y un vocal se
pueden formar con 5 personas? | BN N _— ¢

nPr= nl
(n-1)!
5P3= 5x4 x1
3xx1
5P3= 20

Se pueden formar 20 comités con un presidente, un secretario y un vocal.



2.4 Permutaciones con repeticion

En algunas situaciones, se puede usar un objeto mas de una vez para hacer los
arreglos deseados, cuando esto ocurre diremos que la permutacién es con
repeticion.

El numero de arreglos ordenados de n objetos tomando de r en r con repeticion
esta dada por la férmula:

nPr=n"
Ejemplos

¢Cual es el numero de permutaciones con repeticion que pueden hacerse
con?

a) 7P3

nPr =n"
7P3= 7x7x7
7P3= 343
b) 6P4
nPr =n"

6P4= 6x6x6x6
6P4= 1,296

En la vida cotidiana este ejercicio seria planteado de la siguiente manera:

¢Cuantos cédigos de 4 letras pueden hacerse con las letras a, b, c, d, e, si
una letra puede aparecer mas de una vez?

ABCDEFGHIJKLM
NNOPQRSTUVWYZ




nPr=n"
5P4= 5x5x5x5
5P4=625

Con las letras a, b, ¢, d, e, se pueden hacer 625 c6digos de 4 letras.

2.5 Combinaciones
Una combinacién: Es una seleccion de objetos en la cual no importa el orden de
los elementos.

De acuerdo a esta definicién, los arreglos ABC, ABD, ACD, y BCD, son
combinaciones diferentes, mientras que ABC, BAC y CBA, representan una
misma combinacion.

Numero de combinaciones:

El nimero de combinaciones que se pueden formar con n elementos, tomando r
en cada vez, se representa como nCr, o sea:

nCr= n!

rl (n—r)!

t

La expresion {n} se denomina “nimero combinatorio”

Ejemplos
1) 10C3
nCr=  nl
! (n—r)!

10C3= ___10!
31 (10-3)!

10C3= 10x9x8x7x6x5x4x3%2X]
3x2x1 (Fxbx5x4x3x2x]1)

10C3= 720
6

10C3= 120



2) 7C2

nCr=  nl

tl (n—r)!
7C2= 7!

2! (7-2)!

7C2= 7x6x5x4x3x2x1

2x1(5x4x3x2xT)
7C2= 42

2

7C2= 21

Las recomendaciones en la vida diaria son implementadas de la siguiente manera:

1. La loto cosiste en acertar seis (6) numeros de treinta y ocho (38) bolos que
componen el sorteo para ganarse el acumulado del dia. Pero la gran pregunta

es, ¢Cual es el total de combinaciones posibles en la loto?

LLIDSA
Tu Unica Loto




Resolvemos
nCr= n!

tl (n—r)!

38C6= ___ 38l
6l (38-6)!

38C6= 38x37x36x35x34x33x32x ... x4x3x2x1

Ox5x4x3x2x1 32:3+x30x29% T x4x3x2x1)

38C6= 1,987,690,320
720

38C6= 2,760,681

El total de combinaciones posibles es 2,760,681.



1) Cuantos grupos de 5 alumnos pueden formarse con los treinta
alumnos de una clase. (Un grupo es distinto de otro por lo menos en
un alumno)

Datos nCr= n!
n=30 r! (n-r)
=5 nCr=__ 30!

5! (30-5)!

30C5= 30x29x28x27x26x25...4x3x2x1!
5x4x3x2x1 (25!)
30C5= 30x29x28x27x26x25%24x23x . 4x3x2x 1!
5x4x3x2x1 (25x24x23%x—4x3x2x1)!
30C5= 17,100,720
120
30C5=142,506

Se pueden combinar 142, 506 grupos de 5 alumnos.



1) En la primera ronda de un campeonato de ajedrez cada participante
debe jugar contra todos los demas una sola partida. Si participan 23
jugadores, ¢cuantas partidas se disputaran?

Datos nCr=__n!
n=23 r! (n-r)
=2

nCr= 23!
21 (23—2)!

30C5= 23x22x21x20...4x3x2x1!
2x1 21)!

30C5=  23x22x24x20% A 2x 1!

[0 e I V/a W ¥ a5

2x1 Zt=20x1T9x - 4x3x2x1)!

30C5= 506
2
30C5=253

Se disputaran 253 partidas



2.6 Sistema de ecuaciones
Sistema de ecuaciones:

Un sistema de ecuaciones es un conjunto de dos o mas ecuaciones que
comparten dos o mas incégnitas. Las soluciones de un sistema de ecuaciones
son todos los valores que son validos para todas las ecuaciones, o los puntos
donde las graficas de las ecuaciones se interceptan.

Ejemplo de un sistema:
3x+2y=1
x—5y=6

Es un sistema de dos ecuaciones con dos incognitas (X e y).

Resolver un sistema de ecuaciones consiste en encontrar el valor de cada
incognita para que se cumplan todas las ecuaciones del sistema.

La solucion al sistema del ejemplo antetior es:
x=1

y=-1

Pero no siempre existe solucion, o bien, pueden existir infinitas soluciones. Si hay
una unica solucién (un valor para cada incégnita, como en el ejemplo anterior) se
dice que el sistema es compatible determinado.

Los sistemas de ecuaciones lineales los podemos clasificar segiin su numero de
soluciones:

v' Compatible determinado: Tiene una tnica solucién, la representacion
son dos rectas que se cortan en un punto.

v" Compatible indeterminado: Tiene infinitas soluciones, la representacion
son dos rectas que coinciden.

v" Incompatible: No tiene solucién, la representacion son dos rectas
paralelas.



Existen diferentes métodos de resolucion:

1. Sustitucion.
2. Reduccion.
3. Igualacion.

2.6.1 Método de sustitucion
Sistema de ecuaciones: método de sustitucion

A través del método de sustitucion lo que debemos hacer es despejar una de las
incégnitas en una de las ecuaciones y sustituir su valor en la siguiente. Lo
veremos con mas detalle en el siguiente ejemplo:

x +y=7
5x -2y=-7

Paso 1: Despejamos una de las incognitas en la primera ecuacion.
x+ty=7
X + y-y=7-y
x=7-y
Paso 2: Sustituimos en la segunda ecuacion el valor correspondiente de la «x».
5x-2y=-7
5.(7-y)-2y=-7
35-5y-2y=-7
Paso 3: Despejamos la «y».
35-5y-2y=-7
35-35-7y=-7-35
-Ty=-42
=42
AT
y=6
Paso 4: Utilizamos el valor de «y» para hallar el valor de «x».
x= T-y
x=7-6
x=1

La solucién de nuestro sistema es x=1 e y =0.



Aplicamos sistema de ecuacion con el método de sustitucion en la vida cotidiana

de la siguiente manera:

Ejercicios para la vida

1) Las edades de dos hermanos suman 58 afios y se llevan cuatros afios
de diferencia. ;Qué edad tiene cada hermano?

Sea William “x” hermano mayor

Sea Wilfred “y” hermano menor

/
y

/4”

Respuesta

William tiene 31 anos y Wilfred 27
anos.

Solucion

x +y =58
x—y=4

()

Paso 1: Despejamos “x” en la ecuacion (1)

X+ y=y=58-y
x=58—y

€CL,r>

Paso 2: Sustituimos “x” en la ecuacion (2)

x—y=4
58—y —y =4
S8-58 -2y =4 -58
-2y = -54
dy=54
- -2
y =27
Paso 3: Elegimos una de las ecuaciones para
sustituir el valor de “y”.

x +y=>58
x + 27 = 58
X +27-27=58-27
x = 31



1) Julissa fue al mercadito y compra dos repollos y tres ajies morron y
le cobraron 285 pesos, luego compra un repollo y dos ajies morrén y
le cobraron 160 pesos. ¢Cual es el precio del repollo y del aji?

Sean los repollos “x”

Sean los ajies “y”

Solucién
2x + 3y = 285
x + 2y = 160

()

Paso 1: Despejamos “x” en la ecuacion (2).

x + 22y = 160-2y
x =160 -2y

Paso 2: Sustituimos en la ecuacion (1).
2x + 3y = 285
2(160 — 2y) + 3y = 285
320 — 4y + 3y = 285
320-=320 — 4y + 3y = 285 — 320

Yy =-35
- -1
y =35

Paso 3: Elegimos una de las ecuaciones para

sustituir el valor de “y”’.

x + 2y = 160
Respuesta: x + 2(35) = 160
x +70-70 =160 -70
Los repollos cuestan $90 pesos y los < =90

ajies $35 pesos.



2.6.2 Método de reduccion

Con el método de reduccion lo que hacemos es combinar, sumando o restando,
nuestras ecuaciones para que desaparezca una de nuestras incognitas.

Los pasos a seguir son los siguientes:

x+y=38

3x -4y =-8

En primer lugar, necesitamos preparar las dos ecuaciones, si es necesario,
multiplicando las por los nimeros que convenga. En este caso, queremos reducir
la «y» de nuestro sistema, por tanto, multiplicamos la primera ecuaciéon por 4.

4x+y=8)
1(3x - 4y = -8)

Asi, el sistema se queda:
4x + 4y = 32
3x —4y = -11

Si nos observamos, sumando las ecuaciones la «y» nos desaparece.

4x + 4y = 32
3x — 4y =-11
7x =21
Y nos quedarfa:
7x =21
_FL

7

x=3

Por dltimo, sustituimos el valor que hemos calculado despejando la otra incégnita
en una de las ecuaciones iniciales.

y=8-x
y=8-3
y=5

La solucién de nuestro sistema es x= 3 e y= 5.
Aplicamos sistema de ecuaciéon con el método de reduccion en la vida cotidiana de
la siguiente manera:



1)Werlin y Erick salen a comer con unas amigas a la plaza internacional
ubicada en Santiago, en diacho lugar crean una deuda que suma $3,560
pesos. Si el doble de lo que debe Werlin menos lo que debe Erick asciende
a $2,260 pesos. ¢Cual es la deuda de cada uno?

Sea “x” Werlin
Sea “y” Erick

Paso 1 (Realizo reduccion)

(x + v = 3,560)
(2x — y = 2,260)
3x  =5,820

Paso 2 (Resuelvo 3x=5,820)

§§ =5,820
3

x=1,940

Paso 3 (Sustituyo “x” en la ecuacion dos)

2x —y = 2,260

2(1,940) — y = 2,260

3,880 — y =2,260

3,880-3,880 — y =2,260-3,880
—y =2,260-3,880

y = -1,620
— -1

y=1,620

Respuesta
Werlin debe $1,940 pesos y Erick $1,620 pesos.




2) Odalis y Nelson visitaron la tienda de Joselito llamada “Stylo Joven” para
comprar algunas cosas. Alli Odalis pago $8,700 pesos por una Chancla
Adidas y dos Tenis Nike Croki, sin embargo, Nelson compro tres Chanclas
Adidas y siete Tenis Nike Croki por lo cual pago $29,600 pesos. ¢Cual es el
precio de cada Chancla y cada Tenis?

Sea “x” Chanclas Adidas
Sea “y” Tenis Nike Croki

Paso 1 (Realizo reduccion)

r

~‘ »

(x + 2y = 8,700)
(3x +7y = 29,600)

4 ¥
=
g

-7(x + 2y = 8,700)
2(3x +7y = 29,600)

-7x -14y = -60,900

(6x +14y = 59,200)

-1x = -1,700

Paso 2 (Resuelvo -1x = -1,700)

Ax = -1,700
: 1

x=1,700

Paso 3 (Sustituyo “x” en la ecuacion dos)
3x +7y = 29,600

3(1,700) + 7y = 29,600

5,100 +7y =29,600

5,100 -5,100 +7y =29,600 —5,100

Ty =24,500

7y = 24,500

{ 7
y=3,500

Respuesta
Cada Chanclas Adidas cuesta $1,700 pesos y cada Tenis Nike Croki $3,500 pesos.



2.6.3 Método de igualacion

El método de igualacion consiste en una pequefia variante del antes visto de

sustitucion. Para resolver un sistema de ecuaciones por este método hay que

despejar una incognita, la misma, en las dos ecuaciones e igualar el resultado de

ambos despejes, con lo que se obtiene una ecuacién de primer grado.

2.6.3.1 Método de igualaciéon paso a paso

Basicamente, el método de igualacién consiste en:

v
v
v
v

Despejar una incégnita en una de las ecuaciones, que quedara en funcion
de la otra incognita (seguiremos teniendo una ecuacion).

Despejar la misma incégnita en la otra ecuacion

Igualar los segundos miembros de las dos incognitas despejadas, formando
una nueva ecuacion con una incégnita.

Despejar la unica incognita que nos quede. Obtenemos el valor numérico
de una incognita.

Sustituir la incégnita despejada en el paso 4 por su valor numérico en
cualquiera de las dos ecuaciones originales

Operar para obtener el valor numérico de la otra incégnita.

Vamos a verlo mas despacio el método de igualacion con un ejercicio

resuelto paso a paso.



1- En una granja hay cerdos y gallinas, sumando el total de patas
tendriamos una cifra de 4280, si disminuyera en 70 el nimero de
cerdos, el numero de gallinas seria el triple que éstos scuantos

cerdos y cuantas gallinas hay?

¢Coémo resolverlo?

Para poder resolver este problema primero se debe traducir del lenguaje comun
al lenguaje algebraico, quedando el problema en una ecuacién algebraica.

Ecuaciones:
x= nimero de cerdos (4 patas)
y= numero de gallinas (2 patas)
4x + 2y = 4280 —
1 4x + 2y = 4280
Y=3 (x-70) =3x — 210 —
2 3x +y=-210

Despejamos “x” o “y”
pej ‘y .



Tenemos que despejar una variable de las dos ecuaciones para poder
igualarlas y despejar la incognita.

Paso 1: Despejemos y de las ecuaciones 1y 2

1) 4x + 2y =4280
4x -4x 2y= 4280 -4x

2y= 4280 — 4x
2

y= 4280 — 4x
2

2) 3x +y=-210
3x -3x +y = -210 -3x
y=-210 -3x

Paso 2: Igualamos las Ecuaciones
y= 4280 -4x = -210 -3x
2 }
2(-210-3x) = 1(4280-4x)
-420 +4x -6x +420 = 4280 +4x -4x +420
-6x +4x = 4280 + 420

-2x = 4700
x= _ 4700
2

x=2,350



Paso 3: Reemplazamos x= 2350
4(2350) +2y = 4280
9400 + -9400 2y = 4280 -9400
9400 + 2y = 4280
2y= 4280-9400
2y= 5120
2y= 5120
2
y=_5120
2
y=2,560
Conjunto Solucion (2350,2560)
R/ En total hay 2350 cerdos y 2560 gallinas



1- En un una casa y granja hay perros y guineas que hacen un total de
61 cabezas y 196 patas.

Ecuaciones:
x= numero de perros (4 patas) 1 x+y =0l

y= numero de guineas (2 patas) 2 4x + 2y = 196

Despejamos “x” o “y”

Tenemos que despejar una variable de las dos ecuaciones para poder
igualarlas y despejar la incognita.



Despejemos y de las ecuaciones 1y 2

1) x+y=o0l
-x +x +y=61x
y= 61 -x

2) 4x + 2y =196
-4x +4x + 2y = 196 -4x
9/

y= 196 -4x
2

Igualamos las Ecuaciones
y= 196 -4x = 61 -x
2 1
2(61 x) = 1(196 -4x)
122 -2x = 196 -4x
-122 4122 -2x +4 = 196 -4 +4x -122
-2x +4x = 196 -122
2x =74
2

0
o R

x=37

Reemplazamos x= 37

(37) +y = 61

-37 +37 + y = 61 -37

y= 61 -37

y= 24

Conjunto Solucion (37,24)



R/ En total hay 37 perros y 24 guineas.

2.6.4 La regla de Cramer

La regla de Cramer proporciona la solucion de sistemas de ecuaciones
lineales compatibles determinados (con una tnica soluciéon) mediante el calculo de
determinantes. Se trata de un método muy rapido para resolver sistemas, sobre
todo, para sistemas de dimension 2x2 y 3x3. Se aplica para resolver sistemas de
ecuaciones lineales que cumplan las siguientes condiciones: 1 El ndmero de
ecuaciones es igual al numero de incégnitas. 2 el determinante de la matriz de los
coeficientes es distinto de cero.

Ejemplo:

Juan fue a un supermercado e hizo una compra de 4 platanos y 2 huevos por
110 pesos y luego en el mismo supermercado hizo una compra de 2 platanos
y 8 huevos por 90 pesos, ¢Cuanto costé un platano y cuanto cost6é un huevo?

Resoluciéon del problema

4p + 2h =110
2p + 8h =90
Paso 1: Buscar Determinante
4 2 |
2 81 =
A= #HEB) -2
A=32-4

A= 28



Paso 2: Ahora que ya tenemos el determinante con la regla de Cramer, vamos a
determinar el precio de los articulos.

Usando el método de Cramer Usando el método de Cramer
el termino independiente pasa el termino independiente pasa
a sustituir la parte “P” de la a sustituir la parte “H” de la
ecuacion ecuacion
P=|110 2 H= 14 110
90 8 290
28 28
P= (110) (8) — (90) (2) P= (4) (90) — (110) (2
28 28
P =880 —180 H =360 — 220
28 28
P= 700 H= 140
28 28
P= $25 H=$5
Respuesta:

El resultado confirma que un platano cuesta $25 pesos y que un huevo cuesta $5
pesos.

Paso 3: Verificamos resultados

Ecuacién 1 Ecuacion 2
4p + 2h = 110 2p+ 8h =90
4(25) + 2(5) = 110 2(25) + 8(5) =90
100 + 10 = 110 50 + 40 =90

110 = 110 90 = 90



Wilfred fue al Supermercado Bisoné eh hizo una compra de 3 libras de
arroz y 3 libras de habichuelas por 325 pesos. Luego compra 3 libras de
arroz y 2 libras de habichuelas por 255 pesos. ¢Cual es el precio de la libra
de arroz y de la libra de habichuela?

Resolucién del problema

3a + 3h = 325
3a + 2h = 255

Paso 1: Buscar Determinante

33
3 2=
A=03)2-03) 0O
A=6-9

A=3



Paso 2: Ahora que ya tenemos el determinante con la regla de Cramer, vamos a
determinar el precio de los articulos.

Usando el método de Cramer Usando el método de Cramer
el término independiente pasa el término independiente pasa
a sustituir la parte “A” de la a sustituir la parte “H” de la
ecuacion ecuacion
A=]325 3 H=]3 325
255 2 3 255
-3 -3
A= (325) (2) — (255) (3) H= (3) (255) — (3) (325)
3 -3
A= 650 — 765 H=765-975
-3 -3
A= -115 H=-210
3 -3
A= 38.33 H= 70
Respuesta:

El resultado confirma que un libra de arroz cuesta $38.33 pesos y que una libra de
habichuela cuesta $70 pesos.



Paso 3: Verificamos resultados

Ecuacion 1

3a + 3h = 325
3(38.33) + 3(70) = 325
115 + 210 = 325

325 = 325

Ecuacion 2

3a+ 2h = 255
3(38.33) + 2(70) = 255
115 + 140 = 255

255 = 255



RESUMEN DE LA UNIDAD II

En el médulo IT se hablé acerca del Algebra para la vida, se desglosé cada concepto
relacionado con el tema y se explico varios elementos para obtener la resolucion

de cada problema.

Los términos presentados en este modulo son operaciones aritméticas tales como
suma, resta, multiplicacion y division, los cuales son la referencia para la

elaboracion de las ecuaciones y analisis correspondientes a su resolucion.

En los ejercicios que se presentaron se muestra la realidad de cada uno de ellos y
observando los resultados presentados, se puede apreciar que todo esta muy
detallado e ilustrado. Con esto, cualquier persona puede comprender con mayor

tacilidad los ejercicios plateados y asi lograr un aprendizaje mas significativo.

En el desarrollo de cada situaciéon expuesta, se muestran las dificultades que se
pueden resolver utilizando algebra y gracias a esto, se logra orientar a cada persona

que desee aumentar sus conocimientos en la matematica y demas derivada de ella.

Con todo lo antes mencionado, este médulo propone a los estudiantes aprender a
razonar simboélicamente, y como consecuencia aumentar la complejidad y el tipo
de ecuacién y problema que pueden resolver. Estas destrezas para resolver
problemas y pensar de forma critica puede ayudar a los estudiantes a tener éxito en
el trabajo y en la vida aun si no continuan sus estudios después del bachillerato o

si no buscan una carrera en las areas de ciencias o matematicas.

El algebra para la vida, presenta elementos de distintos ambitos que podemos
llevarlo a la vida cotidiana sin ninguna dificultad, no todos los elementos son
asequibles en el conocimiento de cada ser humano solo la dedicacién, motivacion

y empefio nos ayudaran a resolver y continuar la busqueda de los aprendizajes.



EJERCICIOS DE AUTOEVALUACION DE LA UNIDAD II

I) A continuacién, se te presentan una serie de enunciados, escribe una V,

en los verdaderos y una F, en los falsos.
1. El algebra es una rama de la trigonometria.

2. La disciplina que se conoce como algebra elemental, en el marco sirve

para llevar a cabo operaciones aritméticas.

3. En el algebra para la vida cotidiana podemos usar la suma, resta,

multiplicacién y division.

4. Una permutacion es un angulo ordenado que se hace usando todos

los elementos de un conjunto.

5. La combinacion no se una seleccién de objetos donde el orden si
importa.

6. La regla de Cramer no se aplica para resolver sistema de ecuaciones.
7. Los sistemas de ecuaciones lineales fueron ya resueltos por los
babilonios.

8. Los griegos también resolvian algunos sistemas de ecuaciones, pero

utilizando métodos geométricos.

9. El método de sustitucion es despejar una de las incognitas de una de

las ecuaciones y sustituir su valor.

10. En el método de reduccién lo hacemos en combinar, sumando o

restando nuestras ecuaciones para que desaparezca una de nuestras incognitas.



IT- Completa:
Permutacion, algebra, sistema de ecuaciones, Cramer, algebra elemental.

1-Un es un conjunto de dos o mas ecuaciones que

comparten dos o mas incognitas.

2-La regla de proporciona la soluciéon de sistemas de

ecuaciones lineales compatibles determinados (con una unica solucion)

mediante el calculo de determinantes.

3-El es una rama de la matematica que emplea nameros, letras

y signos para hacer referencia a las distintas operaciones aritméticas que se

realizan

4- Sirve para llevar a cabo operaciones aritméticas (suma,

resta, multiplicacion, division)

5-Una es un arreglo ordenado que se hace usando algunos o

todos los elementos de un conjunto, sin repetirlos.

IIT) Calcule el factorial de

A) 131 =
B) 5! =
C) ¢Cuantos arreglos pueden hacerse con la palabra “DEMOCRACIA”?

IV) Calcula las siguientes permutaciones

A) 10P5



B) 9P3

C) ¢De cuantas maneras se pueden arreglar las letras del conjunto {m, n, p, q,

t, s, t}, para formar codigos ordenados de 4 letras?

D) :Cuantos nameros de 4 digitos se pueden formar con los digitos: 1, 2, 3, 4,

56,7, 8?

V) Calcula las siguientes permutaciones con repeticion

A) ;Cuantos cédigos de 5 letras pueden hacerse con las letras a, b, ¢, d, e, f si una

letra puede aparecer mas de una vez?

B) ¢:Cual es el nimero de permutaciones con repeticiéon que pueden hacerse con
los siguientes ejercicios?

1) 9p4

2) 8P6

VI) Calcula las siguientes combinaciones

A) 9C5

B) 8C4

C) Al padre de Carlos, que es congresista se le ha encargado la tarea de formar un

equipo de 4 senadores y 5 diputados para estudiar un determinado proyecto de ley.



¢Cuantos equipos diferentes puede formar el padre de Paola, si hay 5 senadores y

10 diputados dispuestos a formar parte del equipo que estudiara el proyecto?

D) ;Cuantas combinaciones se pueden formar con las letras A, B, C, D, E, F, G y

H tomando 4 cada vez?

VII) Obtener los resultados de los siguientes problemas utilizando uno de

los siguientes métodos: sustitucion, reduccion, igualaciéon y cramer.

1. La suma de los peloteros y los fanaticos que estan en el play es de 50
personas. Si cada pelotero aporta 25 pesos y los fanaticos aportan 50 pesos
cada uno, el total de dinero acumulado es 1900 pesos. ¢Hallar la cantidad de

peloteros y fanaticos?

2. José va al repuesto y compra dos tuercas mas tres tubos y le cobraron 470
pesos, luego William va al repuesto y compra una tuerca mas dos tubos y le

cobraron 310 pesos. ;Encontrar el valor de cada producto?

3. Alberto va al colmado compra tres refrescos mas una funda de pan y le
cobraron 215 pesos, luego Rosa va al colmado compra un refresco mas dos

fundas de pan y le cobran 155 pesos. sBuscar el valor del pan y del refresco?

4. Xiomara va a la ferreterfa y compra un galén de pintura mas dos fundas de
cemento yle cobraron 1400 pesos, luego Luis José va a la ferreterfa y compra
dos galones de pintura mas dos fundas de cemento y le cobraron 2150

pesos. ¢Encuentra el valor de cada producto?



5. La cantidad de pollitas y pollitos que Ramén tiene en su casa es de 15. Las
pollitas la venden a 30 pesos cada una y los pollitos a 35 cada uno, el total

es de 485. ;Buscar el nimero de pollitas y pollitos?

6. Por tres adultos y cinco nifios se pagan 190 pesos para entrar a un parque
de diversiones. Si son cuatro adultos y siete nifios, el valor a pagar es 260

pesos. ¢Cual es el valor de cada entrada para adulto y para nifios?

7. Un mecanico ha cambiado 32 neumaticos en un solo dia, que corresponde
a 12 vehiculos. ¢Cuantos de esos vehiculos eran coches y cuantos eran

motores?

8. Enla compra de seis lamparas y cincos cuadros iguales se pagan 310 pesos. Si
en el precio de las lamparas se realiza un 20% de descuentos y en el de los
cuadros un 40%, se pagan 228 pesos. ¢Cudl es el precio de las lamparas y el de

los cuadros?



ACTIVIDADES DE LA UNIDAD II

I) Resuelve y encierra la respuesta correcta en los siguientes ejercicios.

A) Martina fue a la farmacia compro tres acetaminofén, ocho tegretol y
cinco omeprazol, ante de llegar a la casa regresa a la farmacia y
compra dos acetaminofén, tres tegretol y cuatros omeprazol. ¢Cuanto

acetaminofén, tegretol y omeprazol compro Martina en total?
A) 4A+9T+9C
B) 7A+ 10T + 8C
C) S5A+11T+9C

D) 6A + 11T + 10C

B) Josué va al mercadito compra quince limones, diez zanahorias y ocho
remolachas, luego de que hizo los jugos le quedaron dos limones, tres

zanahorias y dos remolachas. ¢Buscar cuantos limones, zanahorias y

remolachas utiliz6 Josué?
A) 13L+8Z+06R
B) 13L+ 7Z + 6R
C) 12L+8Z+ 7R

D) 11L+ 6Z + S8R



A)
B)
©)

D)

II

C) Daribel fue a la tienda compré diez cucharas, ocho platos y siete
tenedores, luego que iba de regreso a su casa se devolvié y compro
tres cucharas, cuatros platos y cinco tenedores. ¢Hallar cuantas

cucharas, platos y tenedores compré Daribel?
12C + 11P + 10T
13C + 12P + 10T
12C + 12P + 11T

13C + 12P + 11T

Resuelve los siguientes ejercicios

A) Calcular las siguientes factoriales

1) 8! =

2) 12 =

2) ¢De cuantos modos se pueden sentar 6 personas alrededor de una mesa?

3) ¢Cuantos arreglos pueden hacerse con la palabra “INDEPENDENCIA”?



B) Calcula las siguientes permutaciones
A) 10P5
B) 8P4
C) 6Po

D) ¢De cuiantas maneras se pueden arreglar las letras del conjunto {m, n, p, q, t, s,

t, u, v, w, X}, para formar codigos ordenados de 5 letras?

E) :Cuantos numeros de 5 digitos se pueden formar utilizando los digitos 1, 2, 3,

4, 5,6 sin repeticiones?

C) Resuelve las siguientes combinaciones
A) 10C8

B) 7C5

C) ;Cuantas combinaciones se pueden formar con las letras A, B, C, D, E y I,

¢tomando 4 cada vez?



ITII) Obtener los resultados de los siguientes problemas utilizando
uno de los siguientes métodos: sustitucion, reduccién, igualacion y

cramer.

1.Maria le pregunta a José, cudl es su edad y ¢l contesto, si el triple de mi edad

se le suma 19 afios, es igual a 100. ¢Cual es la edad de José?

2. Si 3 libras de café y una libra de azticar cuestan 124 pesos. 2 libras de café y 5 de

azucar cuesta 191 pesos. ¢Halle los precios respectivos?

3. En un corral hay conejos y gallinas, que hacen un total de 61 cabezas y 196 patas.

Hallar el numero de conejos y de gallinas.
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ORIENTACIONES DE LA UNIDAD III

La geometria es una rama de las matematicas que se ocupa del estudio de las
propiedades de las figuras en el plano o el espacio, incluyendo: puntos, rectas,
planos, politopos, la utilidad de ésta permite al ser humano realizar una serie de
operaciones complejas, que tienen incidencia directa en la vida real, como son; la
descripcion y analisis de los espacio, las cantidades, las relaciones y las formas, por
lo que hemos creado un vinculo que relacione las actividades que realizan las
personas dia a dfa con la geometria, dando lugar a la importancia que tiene esta

area en nuestras vidas.

Esta unidad contiene conceptos de diferentes autores de las matematicas y esta
compuesta por ejercicios basados en actividades que se construyen diariamente,
como edificios, casas, puentes, columpios, aviones, y semejanza de la naturaleza

con la geometria, los cuales no serfan posibles sin las medidas geométricas.



E COMPETENCIAS DE LA UNIDAD III j

Al finalizar esta unidad de Geometria para la vida el participante:

v

v

<

Relaciona los triangulos en diferentes contextos para resolver situaciones
problematicas de la vida cotidiana.

Aplica los métodos para determinar el area y perimetro de un triangulo en
diferentes contextos del diario vivir.

Disefia propuestas didacticas para relacionar las matematicas con
situaciones cotidianas.

Desarrolla técnicas para resolver problemas matematicos en el mundo real.
Identifica las proyecciones de figuras Geométricas en el contexto natural.
Desarrolla habilidades y destrezas para la construccion de medidas
geométricas en la vida cotidiana.

Calcula medidas geométricas en construcciones de edificios e industrias.
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Unidad III
Geometria para la vida
3.1 Importancia de la geometria en el desarrollo de la vida cotidiana.
La geometria es muy importante ya que todo lo que nos rodea esta lleno de figuras
geométricas; en la vida diaria el conocimiento sobre las bases de la geometria es
util para orientarse en el espacio, identificar y asociar formas, distancias y lineas. Se
hace presente en varios ambitos, en especial en la produccion agricola, industrial,
arquitectura, disefio, deportes, cartografia entre otras. Esta es indispensable en el
arte y las nuevas creaciones que esta implica junto con el estudio de las formas de

todos los elementos de la naturaleza.

La percepcion mas profunda de las formas de la naturaleza, la cantidad de liquido
que puede contener una vasija, la necesidad de restablecer los limites entre
propiedades colindantes tras las inundaciones del Nilo y otras experiencias y
necesidades llevaron a nuestros antepasados a reunir una cantidad considerable de

conocimientos geométricos.

La Geometria podemos encontrarla en el arte como el artista Leonardo Da Vinci
y Durero, a quienes la fascinacion de la Geometria les consistié en su potencial
para resolver problemas respecto a orden, proporcion y perspectiva.

También la observamos en edificios, esculturas, en cualquier parte, todo es
Geometria; hasta un folio de papel es geometria, la galaxia, el cuerpo humano,

cualquier objeto es geomettria.



Los seres humanos conocemos el entorno relacionando los objetos con figuras
geométricas con significado concreto. Mesa, ventana, reloj, pelota, hoja, etc. En la
casa, colegio, espacios donde se interactia aprendemos a organizar mentalmente

la ubicacion y el espacio que le rodea.

Estructura como: casas, columpios, invernaderos, puentes, edificios, aviones,
electrodomésticos, muebles, entre otros fueron creados gracias a las medidas
geométricas, sin mencionar los maravillosos ejemplares que nos da la naturaleza,
como son las figuras que componen los pétalos de una flor, las medidas que nos
expresa la imagen de una sombra, la colmena de los panales de abeja, podemos

observar que tienen forma de cuerpo geométrico.

Podemos encontrar diferentes figuras geométricas en nuestro alrededor como por

ejemplo, en poste de luz, casas, iglesias, monumentos, tejados, calles, entre otras.







3.2. Clasificacion de triangulos segun sus lados y seguin sus angulos.

Triangulo:

Un triangulo es un poligono de tres lados, y por lo tanto tres vértices. También
pueden definirse como figuras planas delimitadas por tres rectas que se cortan dos

a dos. Los puntos de interseccion son los vértices y los segmentos entre ellos los

lados.

Todo triangulo tiene 3 lados (a, b y ¢), 3 vértices (A, B y C) y 3 angulos interiores
(A, ByC)
Habitualmente se llama lado (a) al lado que no forma parte del angulo A. Lo mismo

sucede con los lados b y ¢ y los angulos B y C.

Lado
Angulo y vértices




Los triangulos podemos clasificarlos seguin sus criterios:

Segun la medida de sus lados

o Equilatero
- Los tres lados (a, b y ¢) son
iguales.

- Los tres angulos interiores son iguales.

o Isdsceles
-Tienen dos lados de igual longitud y un lado distinto.
-Los angulos A y B son iguales, y el otro angulo es distinto.
-El angulo formado por los lados de igual longitud se llama angulo en el vértice y

el lado opuesto a él, base.




e Escaleno:

-Los tres lados son distintos.

-Los tres angulos son también distintos.




Segun la medida de sus angulos:

e Acutangulo:

-Tienen los tres angulos agudos (miden menos de 90 grados).

e Rectangulo:
-El angulo interior A es recto (90 grados) y los otros dos angulos son agudos.
-Los lados que forman el angulo recto se llaman catetos (c y b), el otro lado (a) es

llamado hipotenusa.




e Obtusangulo:

El angulo interior A es obtuso (mide mas de 90 grados)

Los otros dos angulos son agudos.

3.2 Teorema de Pitagoras

El matematico Pitagoras, basindose en los conocimientos
egipcios, descubri6 una relaciéon entre los lados de un
triangulo rectangulo. Dicha relaciéon es lo que conocemos

comunmente como Teorema de Pitagoras.

Pitagoras estudié los triangulos rectangulos, y las relaciones

entre los catetos y la hipotenusa antes de probar su teoria.

El teorema de Pitagoras establece que; en todo triangulo rectangulo, la longitud de
la hipotenusa es igual a la raiz cuadrada de la suma del area de los cuadrados de sus
respectivas longitudes de los catetos. Es la proposicién mas conocida entre las que

tienen nombre propio en la matematica.



Es decir, que en todo triangulo rectangulo el cuadrado de la hipotenusa es igual a

la suma de los cuadrados de los catetos.

Formula del Teorema de Pitagoras.

a’=b?+c?

El teorema de Pitagoras solamente es aplicable a triangulos rectangulos. Un
triangulo rectangulo es aquel que posee un angulo denominado recto o de 90°. Se
le nombra catetos a los dos lados que forman el angulo de 90° y la hipotenusa es
el segmento restante opuesto al angulo recto. Pero con dominio de la geometria se
puede extender a otros triangulos e incluso a otras figuras, por ejemplo, en un
rectangulo, al trazar una de sus diagonales quedan determinados dos triangulos

rectangulos.



Ejemplo de aplicaciones del Teorema de Pitagoras en la vida cotidiana.

En el parque de Zona Franca Santiago el personal eléctrico ha colocado un poste
de luz y necesitan saber la medida del cable que esta desde el poste hasta el suelo.

Sabiendo que tiene una base de 270 cm y una altura de 1070 cm.

Datos Solucién e

a=20cm c*= a?+b? = atthbs
c =+/(270)2 + (1,070)2

b=45cm ¢ =+/72,900cm? + 1,144,900cm?

¢ =+/1,217,800cm?
c=r c=1,103.54 cm



1. El ingeniero Juan Carlos observa una sombra en la pared que forma un

triangulo rectangulo. ¢Qué altura tiene el triangulo si uno de sus mide 140

cm y otro 70 cm?

Datos
a=70cm
b=>?
c=140cm

Solucion

Foérmula ¢?= a?+b?

Despejamos c?- a?’=b?
(140 cm)?-(70 cm)?=b?

19,600 cm?- 4900 cm?=h?

V14,700cm? = b?
b=121.24 cm



* 3-Ivelisse es una estudiante de 6to grado del Liceo Villa Fatima, la maestra
le asigné que calculara la medida de uno de los lados de un triangulo
rectangulo que se forma con una sombra en la pared de la fabrica de ropa

Joanne, teniendo en cuenta que sus lados miden 160 cm y 49cm.

* (Usaremos el teorema de Pitagoras)

Datos Soluciéon

a=? Férmula ¢*= a?+b?
b=49cm Despejamos c¢?- b*=a?
c=160cm (160cm)?-(49cm)2=a>

25,600cm?-2401cm? =22

v23199cm? = 22
a=152.31 cm



3.3. Perimetro y sus aplicaciones para la vida.

Perimetro

En Geometria, el perimetro es la suma de los lados de una figura geométrica. Nos
dara como resultado el largo total de sus bordes, pues en un poligono, su perimetro
esta determinado por la suma de la extension de su contorno. Por ejemplo, si una
persona desea poner malla a su solar debera saber cuanto alambre comprar, para

lo cual sumara todos sus lados, determinando su perimetro.




Perimetro de un triangulo

Un triangulo es un poligono de tres lados, y por lo tanto tres vértices.
El perimetro de un triangulo, en cualquier triangulo es la suma de sus tres lados.

La férmula del perimetro de un triangulo es diferente segun el tipo de triangulo.

La féormula general para calcular el perimetro de un triangulo es:

Perimetro =a+ b+ ¢

Siendo a, b y c los tres lados del triangulo.

Ejemplo

c=5cm
a=3 cm

90°

b=4 cm

Sea un triangulo rectangulo son los tres lados conocidos, siendo

éstos =3 cm, b=4 cm y ¢=5 cm.

Perimetro es a+b+c

3cm+4ecm+5cm=12cm

Y como resultado se obtiene que el perimetro es de 12 cm.



Perimetro de un rectangulo

Un rectangulo es un poligono con cuatro lados (cuadrilatero) siendo éstos iguales

dos a dos. Ademas, sus cuatro angulos interiores son rectos (de 90°).

El perimetro de un rectangulo es la suma de sus cuatro lados. Como el
rectangulo tiene los lados iguales dos a dos, su perimetro sera el doble de la suma

de dos lados contiguos (es decir, a y b).

Perimetro = 2(a + b)
Siendo a y b los lados diferentes del rectangulo.

Ejemplo

Dado el siguiente rectangulo calcular su perimetro:

a=3cm

b=5cm

Su perimetro sera dos veces la suma de dos lados contiguos.

Perimetro = 2(a +b) = 2(3+5) = 2*8 = 16 cm



Ejemplos de perimetro en la vida cotidiana.

1. Martin escalé dos montafias, desde la falda hasta el pico de las mismas, en

una escalé 5 km y en la otra, 7 km, Martin estima que desde el pico de una

a la otra hay 12 km de distancia. ¢Cual sera su perimetro?

En el trayecto de Martin observamos que se forma un triangulo escaleno recuerda
que en el triangulo escaleno todos sus lados son diferentes. Para conocer su

perimetro basta con sumar todos sus lados. Por tanto:

Perimetro = a+ b+ ¢
P=5km+7 km+12 km
P= 24 km



2. Catlitos que monta bicicleta con su hermana Carla, proyectan una sombra
que forma un triangulo equilatero, calcular el perimetro que ocupa la imagen

sabiendo que sus lados miden respectivamente 90 cm.

Perimetro = a+ b+ ¢ Recuerda que en el
= 3%, triangulo equilatero

P todos sus lados son

p =3%90 cm iguales

p =270 cm

Entonces el perimetro que ocupa la sombra es 270 cm.



3. Una compafifa de cigarros tiene una jaula con un generador de energfa y
quieren calcular el perimetro de la jaula, sabiendo que sus lados miden:

a= 320 cmy b= 230 cm.

Como se forma un rectangulo su férmula es:

Perimetro = 2 (a+b)

Datos: Solucién
a=320 cm p= 2(a +tb)
b= 230 cm p= 2(320 cm + 230 cm)
p=2 p= 2*550 cm
p= 1100 cm

El perimetro de la jaula es 1100 cm.



4. El Sr. Samuel compro un solar y quiere saber la cantidad de pies que se
llevaria cercar con 3 lineas alambre de puas la superficie comprada y la
cantidad de dinero que gastaria, sabiendo que el pie de alambre cuesta RD

$5 .00 pesos. Ademas, se sabe que sus medidas son 72 m de largo y 55 m

de ancho.

Para resolver este problema primero buscaremos el petimetro, como tiene
la forma de un rectangulo utilizaremos su férmula.

Perimetro = 2 (a+b)
P=2 (72m + 55m)

P=2(217m)
P=434 m Hay que
recordar que un
metro es igual a
Ya obtenido el perimetro lo convertimos a pies 3.28 pies.
Im___ 3.28 pies x=_3.28 pies * 434 mh

X—» 434 m 1 A




x = 1,423.52 pies
Sabiendo que el terreno tiene 1423.52 pies lo multiplicamos

por 3, esto seria igual a 4,270.56 pies.

1 pie de

alambre

Multiplicamos 4270.56 - 5 = 21,352.8 es igual a
. . / RD$5.00
La cantidad de pies es de 4,270.56 y el costo seria de RD$21,352.8.00

3.4. Area de figuras plana y sus aplicaciones para la vida.

El area es una medida de extensiéon de una superficie, expresada en unidades de
medida denominadas unidades de superficie. El area es un concepto métrico que

requiere que el espacio donde se define o especifique una medida.

En Geometria el area es la superficie que queda comprendida dentro de un

perimetro.

e El area de un triangulo
El area de un triangulo se calcula por diferentes procedimientos segin el tipo de

triangulos de que se trate o de los elementos que se conozcan de ese triangulo.

La férmula general para calcular el area de un triangulo es:

Area = b*h
2
Donde b es la base y h es la altura.



Ejemplo

Sea un triangulo rectangulo con los lados que forman el angulo recto (ay b)

conocidos, siendo 4=3 cm y /=4 cm.

Datos Solucion
a=3 cm Area = b*h
2 a=3 cm
Area= 4cm*3cm e
) 2 b=4 cm
b=4 cm. Area = 6 cm 2

Area del rectangulo

El area de un rectangulo se calcula a partir de los dos lados diferentes (a y ). Es

el producto de los dos lados contiguos del rectangulo.

Atrea=a. b

Siendo a y b los lados diferentes del rectangulo.

Ejemplo:

Dado el siguiente rectangulo calcular su area.

a= 3cm

b=5cm

Area=a*b

3cm * 5cm = 15¢cm?



Ejemplos de area de figuras planas en aplicaciones para la vida.

1. En una antena se forma una sombra que topa con la columna de un edificio,
formandose un triangulo rectangulo, lo cual se quiere saber el area que

forma entre la sombra de la antena con la columna del edificio, siendo la

medida de la base 515 cm y la altura 290 cm.

Datos Soluciéon
b = 4cm Foérmula a= b*h
a= 3cm 2
c=>r a= 515cm *290cm
2
a= 149,350 cm?
2

a= 74,675 cm?



2. Angel tiene una compaiia y quiere que sus empleados y las personas que
van a visitar pasen por un tunel sanitizante que esta colocado en la entrada

del personal, él necesita saber el area que tiene dicho tunel, sabiendo que sus

lados miden 360 cm y 110 cm.

Datos Solucion
b=360cm Férmula area =a*b
a= 110cm a= 360cm * 110cm

2=39,600 cm?



3. Juan compré un terreno en la ciudad de Santiago para hacerle una
casa a su madre Maria, ¢l sabe que dicho terreno tiene 2100 cm de
largo y 140 m de ancho, pero necesita determinar el area en metros

para saber qué cantidad de material comprar.

140m

2100 cm

Como el terreno tiene forma rectangular, s6lo debemos multiplicar el largo
por ancho.

Convertimos los centimetros a metros para poder resolver la operacion

lem —— 0.01 metros x=0.01 m - 2100 ém
x —> 2100 cm 1&m 1 centimetros es
x=21m igual 0.01 metros
Formula
Area=a*b
a= 21m * 140m

a=2940 m?




3.5. Area y volimenes de cuerpos redondos y sus aplicaciones para la vida.

El area es la medida de la region interior de cada cara. Entonces, el area total de

un cuerpo redondo correspondera a la suma de las areas de todas sus caras.

El area lateral es igual al perimetro de la base (la longitud de la circunferencia) que

sera la base del rectangulo por lo que mida su altura o la generatriz.

El area total es el area de todas las caras de un cuerpo geométrico mas el area de

la base o las bases.

El volumen de un cuerpo se puede definir como la cantidad de espacio que ocupa
dicho cuerpo en el espacio. Las unidades cubicas nos permiten establecer la
cantidad de espacio, algunas son: centimetros y metros cibicos, que se denotan

como cm’ y m’, respectivamente.

3.5.1 Cono

Es el cuerpo de revolucion obtenido al hacer girar un triangulo rectangulo alrededor

de uno de sus catetos. L.os elementos notables del cono son:

L Vertice . El eje es el cateto fijo alrededor del cual gira el
triangulo.
. La base es el circulo engendrado por el otro
Generatriz cateto.
. La generatriz es la hipotenusa del triangulo
rectangulo.
. La altura es la distancia entre el vértice y la base.

P Para calcular el area total de un cono



Usaremos la siguiente formula:

Ar=n.r. (r+ g)

Siendo r el radio del circulo de la base y la g la generatriz
» Para el calculo del vélumen la formula seria
Volumen= =n.r%.h

3
Siendo r el radio del circulo de la base y la h la altura del cono
Ejemplo

Determina el area total y el volumen de un cono el cual tiene un radio de 6
cm y su altura es de 8 cm.

Para calcular el area total primero debemos encontrar la medida de la generatriz
y luego el area lateral.

El cono es un cuerpo de revoluciéon engendrado por un triangulo rectangulo al
girar en torno a uno de sus catetos, que sera la altura del cono y la hipotenusa sera

la generatriz. Por el teorema de Pitagoras la generatriz del cono sera igual a:

g =+/a% + b?
g=+/(8)*+ (6)*
g =64 + 36

g =100

g=10 cm



Para el area lateral utilizaremos la siguiente férmula:
Al=7.1. g

ArL= (3.14) (6cm) (10cm) = 188.4 cm?

Area total

Ar=m. 1. (r + 9

At= (3.14) (6) (6 + 10)
AT= (3.14) (6) (16)
At=301.44 cm?

Para encontrar el volumen

Volumen= zn.r>.h
3

V= (3.14) (6cm)? (8cm)
3

V= (3.14) (36cm?) (8cm)
3

V=_904.32 cm®

3
V=301.44 cm?




3.5.2 Cilindro

El cilindro, también llamado cilindro de revolucién, es el cuerpo generado por el
giro de un rectangulo en torno a uno de sus lados, en el cilindro se pueden

distinguir los siguientes elementos:

. Bases: son dos circulos congruentes y
i‘ S paralelos que delimitan el cilindro.
B | . Radio basal: radio de las bases.
h . Generatriz: lado del rectangulo que genera
i_“\ la superficie lateral del cilindro.
%—T‘/ . Altura: distancia entre las bases
SO S

Para calcular el area total de un cilindro es igual a la suma del 4rea lateral y el
area de sus bases. Cada base es un circulo.

Férmula para encontrar el area total:

ArT=2 -7 -r- (r+ h)

Férmula para encontrar vélumen:

V=n-t>-h



Ejemplo
Hallar el area total y el volumen de un cilindro recto circular o de

revolucion de altura 5 cm, siendo el diametro de la base 4 cm.

Area total

AT=2-7 -1t (r +h)

T AT=2-3.14 - 2cm * (2cm+5cm)
AT1=2-314 - 2cm * 7cm
h = 5ecm
AT1=87.92 cm?
e l )
D=4cm(r=2cm) Volumen
V= TT* rz . h

V=3.14 - (2cm) 2 - 5cm
V=3.14 - (2cm) 2 - 5cm
V=3.14 - 4cm ? - 5cm
V= 62.8 cm?



3.5.3 Esfera

En geometria, una esfera es un cuerpo geométrico limitado por una superficie
curva cerrada, cuyos puntos equidistan de otro interior, llamado centro de esfera,
una distancia constante llamada radio.

Los elementos notables de una esfera son:

« El centro es el punto interior que equidista de cualquier punto de la
esfera.

« Elradio es la distancia del centro a un punto de la esfera.

o La cuerda es el segmento que une dos puntos cualesquiera de la
superficie.

« El diametro es la cuerda que pasa por el centro.

« Los polos son los puntos del eje de giro que quedan sobre la supetficie

esférica.
El area de la supetficie de la esfera equivale a sus cuatro radios al cuadrado
multiplicados por el numero n.

Férmula para calcular el area de esfera: Area=4. m. r*

El volumen de una esfera se calcula en funcién de su radio (7).



Su formula es: Volumen =4 - wn - r3.  Siendo r el radio de la esfera
3

Ejemplo

Determina el area y el volumen de una esfera (o superficie esférica) de radio

5 cm.

Area=4 - 7 - 12
Area= 4+ (3.14) - (5cm) 2
Area =4+ (3.14) - 25cm?
Area = 314.16 cm?

Volumen=4 - = - 13

3
V=4 - 314 - (5cm)
3
V=4 - 3.14 - 125cm?
3

V=523.33cm’



Ejemplos de areas y voliumenes en la vida cotidiana

1. Maria compré un tanque de agua que mide 92 cm de largo y tiene un

radio de 28 cm y necesita saber el area total de dicho tanque.

Datos:
h= 92cm

r=28cm

Para calcular el area de un cilindro utilizaremos la siguiente férmula:

Ar=2-m-r-(t+h)

AT= 2+ (3.14) + (28 cm) + (28cm + 92cm)
AT= 2+ (3.14) * (28 cm) - 120cm
AT= 21,100.8 cm’



2. Pedro tiene una heladeria en el sector de Hato del Yaque y necesita
saber el area total de un cono de barquilla que tiene una altura de 6 cm

de y una base 8 de cm.

Para localizar el area lateral debemos conocer el

valor de la generatriz.

La generatriz es la hipotenusa del triangulo
rectangulo. Utilizando el teorema de Pitagoras la

generatriz del cono sera igual a:

g= Vvh2 + r2
gZ\/(6cm)2 + (8cm)?

g=V36cm? + 64cm?

o= T00cm2
g=10 cm?

Area lateral

Siguiendo los datos anteriores sustituimos en la formula.
Ai=n 'r- g

Ar= (3.14) (8 cm) (10cm)

A= 251.2 cm?

Area total: (Ar) del cono

Sustituimos en la férmula:

Ar=7 'r - (g+1)
Ar=314-8cm+ (10cm”+ 8 cm)
Ar=251.2cm + 18 cm?

Ar = 4521.6 cm’®



3. Julian le compro una pelota de basquetbol a su hijo César y quiere
saber el area y el volumen que tiene, al mirar la pelota nota que tiene

un radio de 12 cm.

Datos
r=12cm
n=3.14
Formula

Area=4 .m. 2

Solucion

Area= 4+ 3.14 (12cm)?
Area= 4+ 3.14 - 144 cm?
Area=1808.64 cm?

Volumen=4 - = - 3

w

V=

V=17,234.56cm?



Melissa abri6 una cafeteria y le solicité a la empresa Propa-Gas que le
instalara un cilindro industrial para Gas, dicho cilindro mide 70 cm de
altura y 178 cm de diametro, ;Cuantos galones de gas se requiere para

llenarlo, si un galén tiene un volumen de 6,960cm?*?

Primero determinamos el volumen del cilindro

Datos Soluciéon

a=90cm Férmula

r=194cm V=n-:t2-h

= 3.14 V=314 - (89cm)? - 70cm

V=3.14 - 7,921cm? * 70cm

V=1,741,035.8 cm?

Luego dividimos el volumen del cilindro con el volumen que tiene un galén de
gas.

1,741,035.8 /6,960 = 250

El cilindro tiene 250 galones



5. Virginia compré una cubeta la cual utilizara en su cocina, ella necesita
saber el volumen que tiene, observa que mide 30 cm de diametro y 37 cm

de altura.

Datos

e aE s
Hay que recordar que L

r=15cm

h= 37 cm

V=r

Para calcular el volumen Virginia utilizé la siguiente férmula: V=x - ¢* -+ h
Sustituyendo los datos en la férmula

V=3.14 (15 cm)*(37 cm)

V=3.14 (225 cm®) (37 cm)

V= 26,140.5 cm’



* 6. La compafiia Swisher Dominicana necesita colocar mas conos en
la cera de su entrada para que las personas no se les parqueen en el
entorno, actualmente sélo tienen dos y necesitan saber el volumen
de dichos conos para mandar hacer los demas, deciden medir la

altura y la base de los que ya tienen y las medidas fueron las

siguientes: 70 cm de altura y de radio 17 cm.

Datos Solucion
a=70cm Volumen= =n.r’.h
3
V=(3.14) (8.5cm)?(70cm)
3
b=17cm V=(3.14) (72.25cm?) (70cm)
3

r=8.5cm V=5,293.5cm?



7. El nifio Jael tiene una pelota con forma de esfera la cual desea
encestar en el canasto que esta en la galeria de su casa, si la pelota

tiene un diametro de 16 cm, ¢Cual sera su volumen?

Datos

Diametro= 16 cm
Radio = 8 cm

Como ya sabemos el

radio es la mitad del
diametro.

Solucion

Formula
Volumen =4 . . 13
3

V=4 . (3.14) (8cm)?
3

V= 4. (3.14) (512cm?)
3

V= 2,143.57 cm’®



* 8. Esthefany quiere almacenar agua en un tinaco, pero sdlo tiene
una cubeta de 30 cm de diametro y 40 cm de altura y el tinaco mide

150 cm de diametro y 170 cm de altura.

¢Cuantas veces necesitara usar la cubeta para llenar el recipiente?

Para esto calcularemos cuanta agua cabe en el tinaco y en la cubeta; y al dividir el
volumen del tinaco entre el de la cubeta, determinaremos cuantas veces se tiene
que usar la cubeta.

Tinaco Cubeta

V=n - -h V=n > -h

V=3.14 - (75cm)? - 170cm V=3.14 - (15 cm)? - 40cm
V=3.14 - 5625 cm? - 170cm V=3.14 - 225cm?* - 40cm
V= 3,002,625 cm? V= 28,260 cm?

Dividimos el volumen del tinaco y el de la cubeta
3,002,625 / 28,260 = 106.25

Necesitara utilizar 106.25 veces la cubeta para llenar el tinaco.



8.La Sra. Ana Julia tiene una reunién familiar y quiere cocinar para toda la
familia, ella tiene una lata de habichuela que mide 4 cm de radio y

11 cm de altura. ¢Qué cantidad de lata de habichuelas necesita la sefiora
Ana Julia si el envase donde se cocinaran las habichuelas tiene un

volumen de 2,640 cm??

Primero buscaremos el volumen de la lata de habichuela.
V=n > -h

V=3.14 - (4cm)® - 11 cm

V=3.14 -16cm? - 11 cm

V= 552.64cm?

Para saber la cantidad de latas de habichuelas que necesita la Sra. Ana

Julia, dividimos el volumen del envase con el de la lata.

2,640 cm?® / 552.64 cm? = 4.7 latas



RESUMEN DE LA UNIDAD III

La Geometria la podemos encontrarla en el arte como el artista Leonardo Da Vinci
y Durero, a quienes la fascinacién de la Geometria les consistié en su potencial
para resolver problemas respecto a orden, proporcion y perspectiva.

También la observamos en edificios, esculturas, en cualquier parte, todo es
Geometrfa; hasta un folio de papel es geometria, la galaxia, el cuerpo humano,
cualquier objeto es geometria. Por ello, es un pilar fundamental al cual no se le da
toda la importancia que tiene.

Un triangulo es un poligono de tres lados, y por lo tanto tres vértices. También
pueden definirse como figuras planas delimitadas por tres rectas que se cortan dos
a dos. Los puntos de interseccion son los vértices y los segmentos entre ellos los
lados.

Todo triangulo tiene tres lados (a, b y c), tres vértices (A, B y C) y tres angulos

interiores (A, B y C).

El cilindro, también llamado cilindro de revolucion, es el cuerpo generado por el
giro de un rectangulo en torno a uno de sus lados.
El cono es un solido de revolucion generado por el giro de un triangulo rectangulo

alrededor de uno de sus catetos.

Al circulo conformado por el otro cateto se denomina base y el punto donde

confluyen las generatrices se llama vértice.



II.

1.

EJERCICIOS DE AUTOEVALUACION DE LA UNIDAD III

Coloca una V si la respuesta es verdadera y una F si la respuesta es

falsa:

1. Elarea de un cilindro es igual a la suma del area lateral y el area de
sus bases.

2. Elvolumen de un cilindro es igual al producto entre su area basal
y su altura.

3. Elcono es un solido de revolucion generado por el giro de un

triangulo rectangulo alrededor de uno de sus catetos.
4. Las generatrices de un cono no es cada uno de los segmentos
cuyos extremos son el vértice y un punto de circunferencia de la base.

5. La altura de un cono es la distancia del vértice al plano de la base.

Completa los espacios en blanco seleccionando la palabra
correcta: (Acutangulo, Cilindro, Rectangulo, Generatriz,
Obtusangulo, Base, Radio -Basal, Altura)

es el cuerpo generado por el giro de un rectangulo en

torno a uno de sus lados.

2. son dos circulos congruentes y paralelos que delimitan el
cilindro.
3. el angulo interior A es recto (90 grados) y los otros dos

angulos son agudos.

4.

lado del rectangulo que genera la superficie lateral del

cilindro.

5.

radio de las bases.




0. tienen los tres angulos agudos (miden menos de 90

grados).
7. es la distancia entre las bases.
8. el angulo interior A es obtuso (mide mas de 90 grados) los

otros dos angulos son agudos.

III. Selecciona la respuesta correcta:

1. Los Triangulos equilatero son aquellos que:

a. Tienen sus tres lados y angulos iguales.
b. Tienen dos de sus lados iguales y uno diferente.
C. Tienen sus tres angulos diferentes.

2. Un triangulo isdsceles es aquel que:
Tienen sus tres lados diferentes.
b. Sus tres lados son iguales.

c. Tienen dos de sus lados iguales y uno diferente.

3. Los triangulos escalenos son aquellos que:
a. Tienen dos de sus lados iguales y uno diferente.
b. Tienen sus tres lados diferentes.

C. Tienen sus tres lados iguales.



e —

ACTIVIDADES DE LA UNIDAD III

e —————————

I) Construye:

1. Un concepto propio de geometria para la vida.
2. Concepto de triangulo.

3. Un triangulo equilatero

4. Dibujos que contengan formas triangulares.

5

. Un cilindro y su férmula para encontrar el volumen

Calcula:

1- El area total de un tanque de gas que tiene una altura de 35cm y un radio de
14.5cm.
2- El perimetro de un tridngulo equilatero, sabiendo que sus lados miden

respectivamente 6 cm.

s

Calcula el volumen de un botellon de agua que tiene una altura de 38cm y un
de radio 13cm.

4

Determinar el volumen de una esfera de radio 1 m.
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|: ORIENTACIONES DE LA UNIDAD IV :|

——

Esta unidad se designa “trigonometria para la vida”, cuyo objetivo es determinar
las distintas aplicaciones de la trigonometria en la vida cotidiana. En esta se
introducen las funciones trigonométricas seno, coseno y tangente de un angulo.
Para ellos se comienza la unidad describiendo los conceptos basicos de

trigconometria y teorema de Pitagoras.

Este modulo es una propuesta de trabajo relativo a un proceso ensefianza
aprendizaje, que favorece la ampliacién y profundizaciéon del conocimiento en la
trigonometria, aclarando y definiendo conceptos que enriquecen las expresiones
matematicas, y actividades relativas, asi como, las funciones trigonométricas,
introduciremos el teorema de Pitdgoras y problemas de aplicacion de dicho

teorema.

El participante debe ser capaz de autodirigirse, autoevaluarse, automonitorearse y
tener habilidades de autoaprendizaje que le permitan aprender para la vida, saber

resolver problemas, ser empatico, flexible, creativo y responsable.



I: COMPETENCIAS DE LA UNIDAD IV :|

Aplica procedimientos matematicos para obtener las funciones

trigconométricas de angulos cualesquiera para la vida.

Explica como se resuelven situaciones de la vida cotidiana utilizando

funciones trigonométricas.

Relaciona la trigonometria en la solucion de situaciones problematicas en

diversos contextos.

Utiliza las funciones trigonométricas en la solucién de situaciones
problematicas que involucren areas y volimenes en situaciones de la vida

diaria.
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Unidad IV
Trigonometria para la vida

4.1 Historia de la trigonometria

La historia de la trigonometria y de las funciones trigonométricas podria extenderse
por mas de 4000 afios. Los babilonios determinaron aproximaciones de medidas
de angulos o de longitudes de los lados de los triangulos rectangulos. Varias tablas
grabadas sobre arcilla lo testimonian. Por ejemplo, una tablilla babilonia escrita en
cuneiforme, denominada Plimpton 322 (en torno al 1900 a. C.) muestra quince
ternas pitagoricas y una columna de nimeros que puede ser interpretada como una
tabla de funciones trigonométricas (ver fig.); sin embargo, existen varios debates

sobre si, en realidad, se trata de una tabla trigonométrica.
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Fig. Plimpton 322.



La unidad comun de medida angular, el grado, se cree que se origind con los
babilonios. En general se supone que la division de un circulo en 360 partes se

basaba en la cercania de este numero a la duracion del ano, los 365 dias.

Hiparco es uno de los grandes astrénomos griegos, la trigonometria tiene

aparentemente sus inicios con sus trabajos.

Ciertamente los babilonios, egipcios y los primeros griegos sabifan mucha
astronomia antes de Hiparco, ellos también determinaron la posicién de muchas
estrellas en la esfera celeste antes que él, pero Hiparco es a quien se le atribuye la

primera tabla de cuerdas.

Debe recordarse que en los dias de Hiparco no existia tal cosa como las “razones
trigonométricas”. Los griegos y, después de ellos, los hindues y los arabes utilizaron
"lineas" trigonométricas. Al principio, éstas tomaron la forma de cuerdas en un
circulo y se hizo obligatorio hasta Claudio Ptolomeo asociar valores numéricos (o
aproximaciones) con las cuerdas. [Ver seccién 1.2] Es probable que la medida de
360 grados procediera de la astronomia, donde el zodiaco habfa sido dividido en
doce "signos" o 36 "decanos". Un ciclo de 360 dias podia facilmente hacerse
coincidir con el sistema de los signos zodiacales y decanos al subdividir cada signo
en treinta partes y cada decano en diez partes. Nuestro sistema comun de medicién
de angulos puede provenir de esta correspondencia. Ademas, dado que el sistema
babilénico de posicién para fracciones fue obviamente superior a las fracciones de
unidad egipcias y a las fracciones comunes griegas, era natural para Claudio
Ptolomeo subdividir sus grados en sesenta partes (minutae primae), cada una de
estas ultimas en sesenta partes (minutae secundae) y as{ sucesivamente. Los

traductores han sostenido que las frases latinas usadas en esta conexién han dado



origen a nuestras palabras "minuto" y "segundo". Fue sin duda el sistema
sexagesimal el que llevé a Ptolomeo a subdividir el diametro de su circulo
trigconométrico en 120 partes, cada una de ellas a su vez subdividida en sesenta

minutos y cada minuto en sesenta segundos.

Los egipcios dividieron a los 360 grados de la ecliptica en 36 secciones de 10 grados
cada uno. (Ver fig. 1.2) Esta division era 2300 anos a. C. cada seccién de diez
grados (llamado decano de la palabra griega diez) contenia una constelacion de
estrellas, alineadas a lo largo de la ecliptica. Dado que la Tierra realiza una rotacion
completa en 24 horas, las estrellas en un nuevo decanato se levantaran sobre el
horizonte mas o menos cada 40 minutos. El sistema de decanos se utiliz6 para

determinar las horas de la noche y las estaciones.

En la siguiente figura (1.2) las divisiones en la parte superior de la tabla representan
decanatos. La tabla se lee de derecha a izquierda y las imagenes representan Marte
(el barco y el toro), Orién con las tres estrellas como el Sol y la Luna, Sirius, Jupiter,
Saturno, Mercurio y Venus. La seccién inferior contiene imagenes de dioses de las
estrellas o los demonios. Ellos representan a algunos de los dfas mas importantes
del afio. El cuadro es en gran parte simbolico y funcional, pero no contiene

imagenes de algunos grupos importantes de las estrellas.
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4.2 Utilidad de la trigonometria en la vida diaria

Muchos creen que las matematicas son unica y exclusivamente sumar, restar,
multiplicar y dividir. Pero no es asi, las matematicas son utilizadas también en la
vida cotidiana, ya sea para subir escaleras, cortar una manzana, e incluso utilizar tu

teléfono celular.

Por ahora, se le explicara como se utiliza la trigonometria en la vida cotidiana; pero

antes, vamos a ver un pequeno concepto sobre qué es la trigonometria.

La trigonometria es una rama de la matematica, cuyo significado etimologico es "la

medicion de los tridngulos".

En términos generales, la trigonometria es el estudio de las razones
trigonométricas: seno, coseno; tangente, cotangente; secante y cosecante.
Interviene directa o indirectamente en las demas ramas de la matematica y se aplica
en todos aquellos ambitos donde se requieren medidas de precision. La
trigonometria se aplica a otras ramas de la geometria, como es el caso del estudio

de las esferas en la geometria del espacio.

Posee numerosas aplicaciones: las técnicas de triangulacién, por ejemplo, son
usadas en astronomia para medir distancias a estrellas proximas, en la medicion de

distancias entre puntos geograficos, y en sistemas de navegacion por satélites.



La trigonometria ha aportado mucho en nuestra sociedad como por ejemplo la
construccion de casas o edificaciones las diferentes medidas que se deben hacer.
La trigonometria es de mucha utilidad en la ingenieria civil, para el calculo preciso
de distancias, angulos de inclinaciéon o de peralte en una carretera. Esto serfa una
aplicacion en el desarrollo tecnolégico. Una aplicacion o un aporte de la
trigonometria en el desarrollo cientifico serfan en la elaboraciéon de métodos
numéricos por parte de matemadticos para realizar una ecuacién diferencial o
resolver una integral que no se pueda trabajar con los métodos convencionales.
Otro aporte en el plano cientifico podria ser en la biogenética o en la biologia para

evaluar funciones que dependan de ciertos parametros trigonométricos.

Para terminar, la trigconometria es una de las muchas ramas de la matematica en la
cual no solo se utiliza para la construcciéon de edificios, como mucha gente en el
mundo piensa, sino también para la medicion de distancias entre algunos puntos
geograficos y en sistemas de navegacioén por satélites, también para hallar angulos
de inclinaciéon o de peralte en una carretera; la trigonometria tiene muchas
aplicaciones y puedes resolver problemas de la vida diaria y como ya saben también
se utiliza mucho en la ingenierfa; ve a tu alrededor y veras siempre una figura
geométrica, un angulo, un triangulo, sistema de fuerzas, entre otros. Y en general
la trigonometria es quiza la parte de mayor uso en la vida diaria y en algin momento
de tu vida vas a poder ver esta materia en tu vida cotidiana ya sea directa o

indirectamente.



4.3 Definicion de trigonometria

Es una rama de la matematica, cuyo significado etimolégico es 'la medicién de los
triangulos'. Estudia las relaciones entre los lados y los angulos de triangulos, de las

propiedades y aplicaciones de las funciones trigonométricas de angulos.

4.4 Pitagoras

Fue un filésofo y matematico griego considerado el primer matematico puro.
Contribuy6é de manera significativa en el avance de la matematica helénica, la
geometria, la aritmética, derivada particularmente de las relaciones numéricas, y
aplicadas por ejemplo a la teorfa de pesos y medidas, a la teorfa de la musica o a la

astronomia.

4.5 Teorema de Pitagoras

En todo triangulo rectangulo el cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma de los

cuadrados de los catetos.

Si en un triangulo rectangulo hay catetos de longitud ay b, y la medida de la

hipotenusa es ¢, entonces se cumple la siguiente relacion:

a’+ b? = ¢% también podemos decir que: ¢ = VaZ — b? c




De esta se deducen tres corolarios de verificacion algebraica y aplicacion practica:

c=vVaz+ b2 Documentacion:
—— a = cateto

a=ve? — b* b = cateto

b=vVc2 — a2 ¢ = hipotenusa

4.6 Funciones trigonométrica

En matematicas, las funciones trigonométricas son las funciones establecidas con
el fin de extender la definicién de las razones trigonométricas a todos los nameros

reales y complejos.

4.6.1 Seno

El seno (sin 6 sen) es el cociente entre el cateto opuesto al angulo y la hipotenusa.

cateto opuesto

Seno o« = —
hipotenusa

4.6.2 Coseno

El coseno (cos) es el cociente entre el cateto adjunto al angulo y la hipotenusa.

cateto adyacente

Coseno o = :
hipotenusa



4.6.3 Tangente

La tangente (tg 6 tan) es el cociente entre el cateto opuesto al angulo y la
hipotenusa.

cateto opuesto

Tangente o =
cateto adyacente

4.7 Aplicaciones matematicas de Pitagoras

a) En el siguiente triangulo rectangulo nos piden buscar la hipotenusa,

sabiendo que el lado a mide 3cm y el lado b mide 4cm.

A
Datos:
h=?
h b
a = 3cm
b = 4cm
B c

Como nos pide buscar la hipotenusa la férmula a utilizar es la siguiente:

c=Va% + b2

= Sustituir valores:

c =4/ (Bcm)? + (4cm)?

c=v9cm? + 16cm?



b) Después de saber que la hipotenusa mide 9mts y el lado b mide 6mts.
Determine cuantos metros mide el lado a.

Datos:
¢ = 9mts b
b = 6mts 90°

a=?

Como nos pide buscar el lado a, la férmula a
utilizar es la siguiente:

a=Vcz — b?

= Sustituir valores:

a =./(9mts)? — (6mts)?

a =V81lmts2 — 36mts?

a = XA5mtsA

a = 06.71mts

Repuesta: para buscar los lados en los tridngulos rectangulos, siempre la
hipotenusa al cuadrado es restada con el lado al cuadrado.



c) Si se toma como punto de referencia la casa de campafa, sabiendo que
desde ese punto el lado c, mide 11 metros y el lado a, 8.5 metros. ¢Cual sera
la altura que tiene el arbol?

Datos:
c=11m
a = 8.5m

b="

Como nos pide buscar el lado b, la f6rmula a utilizar es la siguiente:

b =Vc2 — a?

= Sustituir valores:

b =,/(11m)? — (8.5m)>?

b =+v121m?2 — 72.25m?
b = V48.75m?

b = 448.75m>
b = 6.98m

Repuesta: se pudo determinar que la altura del arbol es de 6.98m



4.8 Aplicaciones de Pitagoras para la vida

a) Se necesita determinar la cantidad de hilo en centimetros que se debe
utilizar para volar una chichigua, si esta tiene una altura de 3,050 cm y una

distancia horizontal de 4,500 cm.

Datos:
c=¢
a = 3,050 cm

b = 4,500 cm

Como pide buscar hipotenusa la férmula a utilizar es la siguiente:
cc=a’+b?
= Sustituir valores:
c® = (3,050 cm)* + (4,500 cm)*
c> = 9,302, 500 cm2 + 20,250, 000 cm?
c’= 29,552, 500 cm®

¢ = »29,552,500cm\
c= 5,436.22 cm

La cantidad de hilo requerida para el vuelo de la chichigua es de 5,436.22
centimetros.



b) La arquitecta Esmeralda, necesita determinar la medida en yardas del
tubo pintado de amarillo, porque tiene una contrata en dos parque en la
ciudad de Santiago. Las medidas que ella pudo recolectar son: lado b, 15
yardas, lado a, 25.8 yardas. Con estas medidas ella determinara cuanto mide
el tubo.

Datos:
b = 15 yardas
a = 25.8 yardas

c=?

Como pide buscar la hipotenusa la férmula que se debe emplear es:

c=+a?+ b?

= Sustituir valores:

¢ =/ (25.8yd)2 + (15yd)?

¢ = /665.64yd? + 225yd?

¢ = 4/890.64yd*

¢ = 29.84yd

El largo del tubo que la arquitecta necesita es de 29.84 yardas.



c) La maestra de matematica del Liceo Prof. Enrique Pimentel, le pidi6 a
los/as estudiantes de 4B, que en sus hogares le tomaran las medidas en
pulgadas a una de sus ventanas y que la misma sean las siguientes: la altura
y la diagonal o hipotenusa y que buscaran su base. El grupo 2 obtuvo las
siguientes medidas: la altura fue de 46.5 pulgadas y la diagonal o hipotenusa
midié 77.10 pulgadas.

Datos:
a = 406.5 pulgadas
b =?

¢ = 77.10 pulgadas

Ta f6rmula a utilizar es:

b2 = c? — a2

A

=

\
N

‘g-v

= Sustituir valores:

S
P/

~—cZ

>

—

b? = (77.10pulg.)? — (46.5pulg.)?
b? = 5944.41 pulg? — 2162.25 pulg’
b” = 3782.16 pulg’

b =/3782.16 pulg®
b =61.5 pulg.

e
e — s

/2>

=

= .\

T

La base de la ventana mide 61.5 pulgadas.



d) La profesora Doraliz B. del Instituto Tecnolégico México, salié con los
estudiantes del 4F de Informatica, hacia la Plaza Internacional. Ella de
manera astuta le pidi6 al encargado de la tienda que le permitiera tomar las
medidas a la puerta que esta cerrada, ya que esta le habia impartido la clase
de Pitagoras y queria llevar esto a la vida real, el encargado no dudé en la
peticion de la docente. Las medidas que los jovenes tomaron fueron las
siguientes: altura 7.85 pie y la diagonal fue de 8.40 pie. Ellos distribuidos en
grupo se dispersaron por los pasillos, y al momento le entregaron los
resultados.

Datos:
a=7.85pie
h = 8.40 pie
b =?

La férmula a utilizar es la siguiente:

b =\ h% — a?

= Sustituir valores

b = /(8.40pie)2 — (7.85pie)2

b = 1/70.56pie? — 61.62pie?
b = /8.94pie?

b = 3 pie

La profesora les informé a todos los grupos, que aquellos que le dio de 2.9
a 3 pie realizaron un excelente trabajo, eso es propio del redondeo.



e) El propietario de este terrero necesita saber cual es la altura que tiene el
arbol que el nifio esta viendo, y para esto el duefio sabe que partiendo de
donde esta el infante la distancia es de 5.15 metros, la diagonal que se marca
es de 6.12 metros. Con estos datos ¢l determinara la altura del arbol.

Datos:
a=>515m
c=06.12m
b =

Como pide buscar el lado b, la férmula para trabajar es la siguiente:

b =Vc? — a?

= Sustituir valores:

b =4/(6.12m)? — (5.15m)>?

b =+v37.45m?2 — 26.52m?

b:)m

b =+v10.93m?2
b =3.31m

El arbol tiene una altura de 3.31 metros.



f) Se necesita saber cual es la altura de la sefial de transito que se presenta
a continuacion, sabiendo que la sombra que en este se presenta tiene 37
pulgadas de longitud y la medida de la diagonal es de 108.97 pulgadas.
Determine la altura.

Datos:
b = 37 pulg.
h = 108.97 pulg.

a=r¢

Como pide buscar el lado b, la férmula a
utilizar es la siguiente:

a=+/c2— b2

= Sustituir valores:

a = /(108.97pulg.)? — (37pulg.)?

a = ,/11874.46pulg.2— 13692

a =)/10505.46pu1g.2\
a = 102.50 pulg.

La altura de la sefal de transito es 102.50 pulgadas.



g) Después de saber que en el tridngulo rectangulo que se presentan a
continuacion, su base es de 105 pulgadas y la altura es de 590.55 pulgadas.
Determine cuantas pulgadas mide la hipotenusa.

Datos:
b =105
a = 590.55

c=¢

Formula:
c>=a’+ b’

Solucion:

¢ = (590.55pulg.)* + (105pulg.)?
¢ = 348749.3pulg” + 11025pulg”
¢ = 359774.3pulg’

En el proximo caso se sustituye el
cuadrado de la hipotenusa (c) para obtener
la rafz de 359774.3pulgadas’, de la siguiente

manera:

2 = 359774.3pulg?
c= )/359774.3pulg.’2\
¢ =599.81pulg.

La hipotenusa tiene una longitud de 599.81 pulgadas.



h) La docente Jennifer C. del Liceo Vespertino La Esperanza, les informé a
los estudiantes de 1°D, que debian que realizar una practica basada en la
vida real, donde estos debian utilizar la sombra de un edificio para saber su
altura con el sistema de medidas de metros, por esta vez solo trabajaran el
equipo 2 y 3. El equipo 2 tomé la muestra de la diagonal del triangulo
rectangulo marcado y esta fue de 1030 pulgadas y el equipo 3, 1a base y esta
marc6 670 centimetros.

Datos:
=7

h = 405.51pulg. = 10.30m
b = 670cm. = 6.70m

Paso 1. Convertir
1.1 Convertir de pulg. a

metros
Im 39.37 pulgadas
><; 405.51 pulgadas
405.51 pulgadas
39.37 pulgadas
405.51m
3937
= 10.30m

Paso 2. Se opera con Pitagoras

1.2 convertir de cm a metros .
Se hace uso de la féormula:

1m 100cm
X 670cm a’ = h?-b?
70em
X =" Rem Solucion:
670m
= 100 3.2 — h2 bZ
X = 6.70m a> = (10.30m)* — (6.70m)?
a?> = 106.09m? — 44.89m?
2’ = 61.2m?
a=x61.2mx
a="7.82m

La altura del edificio es de 7.82m



i) El maestro Noé L. le asigno a los estudiantes de 1 D, del liceo donde
este imparte docencia, que le busquen la altura de un edificio cualquiera,
pero que deben utilizar la sombra del mismo, ya que se desea demostrar lo
mencionado por Pitagoras, cuando tenemos un triangulo rectangulo. Los
jovenes visualizaron este edificio y lo consideraron oportuno para demostrar
lo expuesto por menciona cientifico. Las medidas obtenidas por estos son
las siguientes: hipotenusa es de 32.08 metros y la base del mismo es de 4.42
metros.

Datos:

a=r¢

h= 32.08 metros
b = 4.42 metros

Fo6rmula:

=+Vh2 — p2 -
a=Vh"—b h'=32.08 mts.
a =,/(32.08mts)? — (4.42mts)? 7

a =+1092.13mts2 — 19.54mts?

/
a = ¥1072.59mts>
a = 32.75mts

La altura del edificio es de 32.75 metros.



4.9 Aplicaciones matematicas con funciones trigonométricas

a) El siguiente tridngulo rectangulo tiene los siguientes datos y se busca
determinar el angulo marcado con las primeras tres funciones
trigonomeétricas, sabiendo que con cualquiera que se busque el angulo debe
de dar lo mismo.

Busqueda de medida del angulo.

Paso 1.
send= <2 = 2™ _ 0 8em = 53.13¢
hip 10cm
= 10cm
cos<= 2 = om _ 0.6cm = 53.13° ca = 6cm
hip 10cm
fan<= 2 = 2™ _ 133cm = 53.13¢

6cm
co = 8cm

Cuando se obtiene el resultado de la divisién de la funcién trigonométrica, que en
este caso son: Sen=0.8cm, Cos=0.6cm y Tan=1.33cm, se debe oprimir en la
calculadora la tecla SHIFT, seguido de la funcién en la cual este trabajando, y por
ultimo marcar el resultado de la division, el resultado obtenido son los grados que
se desea obtener.

Repuesta: En este caso en todos los lados tenemos valores.



Paso 2.

En los triangulos rectangulo que le presento a continuacion, podran notar
que sus medidas solo estan en dos lados.

1) En este caso se busca con el angulo marcado la medida de dicho angulo.

<= o
sSe€n hip

1
sen<= 1gz$ =0.67cm

sen' 0.67cm = 42.06°

2) En este caso se quiere comprobar el angulo marcado la medida de dicho
angulo.

ca =12cm
tan <=2
ca
tan <= 152ﬂ = 0.42cm co=5cm
cm h
tan 0.42cm = 22.78°




3) En este caso se determina el angulo marcado la medida de dicho angulo.

ca

==
COSs hip

cos<= gz_m = 0.375cm

cos'0.375cm= 67.98°

Busqueda de lados.

ca
COoS O = —

) n hi h 5

Datos:

0 =27°
co= 25m
h=x

ne (%)
S€ =—0
hip

25m
sen 27° = —
X

X * sen 27° = 25m

25m
X:
sen27°

x = 55.07m

Co

ca = 3cm
8cm

co
tan 6 = —
ca

25m

- 271°(

Repuesta: Se realiza una operacion normal y a la vez se colocan los datos

directamente en la calculadora. Ejemplo: 25m /sen27°= 55.07m



co ca
b) sen 6 Py cos 6 —

hip hip
Datos:

0 = 70°

co =15m

ca=xXx

co

tan 6 = —
ca

15m
tan 70° = —

x * tan 70° = 15m

15m
X -
tan 70°

X = 5.46m

COS 0—

C) sen eh—ip hip

Datos:

0 = 25°

ca = 13.2cm
h=y

CcOSs 6ﬂ

hip

13.2cm
y

y * cos 25° = 13.2cm

_13.2cm
y= cos 25°

y = 14.56cm

cos 25° =

tan 0 = €
ca

tan 6 = —

ca

15 m

13.2 cm



4.10 Aplicaciones con funciones trigonométricas para la vida
Busqueda de medida del angulo.

Paso 1. Con medidas en sus tres lados.

Después de saber que la altura del aro es de 100 pulgadas, la base indicada
por la goma es de 71 pulgadas y la hipotenusa es de 122.64 pulgadas.
Determine la medida del angulo marcado con las tres funciones
trigonomeétricas principales.

co _ 71pulg.

send= — = = 0.58p
hip  122.64 pulg.

sen” 0.58 pulg = 35.37°

W = ca _ 100pulg. —0.82
hip  122.64 pulg. o2

cos™ 0.82 pulg = 35.37°

tan<= 2 = REY DL 25 0.71

ca 100 pulg.
tan" 0.71pulg = 35.37°

Como se puede destacar con las tres funciones mostradas, el angulo fue el
mismo.



Paso 2.

a) En el triangulo rectangulo que se presenta a continuacion, se puede notar
que sus medidas son las siguientes: 3.5m en su hipotenusa, 2.55m en su
cateto opuesto. Determina el angulo que se presenta en la figura.

co

L=
sen hip
send = 222™ — 0.73m
3.5m

sen' 0.79m = 46.87°

El angulo tiene una amplitud de 46.87°

b) Se sabe que esta nevera tiene una altura de 170 pulgadas y la sombra que
esta presenta es de 50 pulgadas. Determina la medida del angulo sefialado.

co
tan <= —
ca

50 pulg.

E=—=
tan 170 pulg. 0.29 pulg.

tan™' 0.29 pulg. = 16.17°

La medida del angulo sefialado es de
46.87°



c) En esta imagen se visualiza el triangulo rectangulo que esta marcado con
el color de azul, este representa las siguientes medidas: la hipotenusa tiene
224.69cm y el cateto adyacente 63.5cm. Se desea saber cuantos grados tiene
el angulo marcado.

ca

cos <= —
hip
63.5cm
cos<=—=10.28cm
224.69cm

cos ' 0.28 = 73.74°

El angulo marcado tiene 73.74°




d) Se necesita saber cual es la diferencia en grados del segundo y tercer nivel
del elevador que esta en Colinas Mall, si la altura del primer nivel al segundo
es de 7.8 metros y desde el primer nivel hasta el tercero es de 11.87 metros,
tomando como punto de referencia la persona que esta tomando la medida
de la diagonal del triangulo rectangulo que es de 10.11 metros hasta el
segundo nivel y 13.5 metros hasta el tercer nivel.

Paso 1
co
sen < = —
hip
7.8m
sen < =
10.11m

sen' 0.77m = 50.35°

Paso 2
co
sen < = —
hip
11.8m
sen < =
13.5m

sen 0.87m = 60.46°

T.a diferencia es:

60.46° - 50.35° = 10.11°

Como queda demostrado, la diferencia de grados del segundo y tercer nivel
es de 10.11°.



Busqueda de las medidas de lados.

a) En la rampa para personas discapacitadas podemos notar que ésta
contiene los siguientes datos: 16 grados de amplitud, una altura de 0.35
metros. Determine la distancia para poder subir dicha rampa.

co ca _ Q
sen o = hip cose—h—ip tane—ca
Datos:
0 =16°
co= 0.35m
= x

Se utiliza la formula marcada.

seno = <90
~ hip

0.35m
X

x ¥ sen 16° = 0.35m

0.35m
X:
senl6°®

x = 1.27m

sen 16° =

La distancia para subir la rampa es 1.27m.



b) Al ingeniero Pérez propietario de la contrata “El Despertar”, la Empresa

de Distribuciéon Eléctrica del Norte (EDENORTE) en Santiago, abrié con

¢l una licitacién, para estos saber cuanto cobraria por poner alambres

sujetadores a 25 postes del tendido eléctrico, esta cuenta solamente con las

siguientes medidas: altura 15 metros y un angulo de inclinaciéon de 70.88°,

mas un excedente de 1.80

metros para cada extremo para el amarre del

cable.
sen 6 = — COS 0 = 7 tan 6 = =2
hip hip ca
Datos:
altura: 15m
0 =70.88°

Excedente = 1.80m

Se utiliza la férmula marcada.

g =2
sen 0 = .
sen 70.88° = 22
X
x * sen 70.88° = 15m
_ 15m
= —"m
sen70.88°
x = 15.88m

Se procede a sumar el excedente con el resultado y nos dara:

15.88m + 1.80m = 17.68m

El total necesario en cada poste de los tendidos eléctricos es: 17.67m



c) La maestra Pamela V. del Politécnico Prof. Ramona Alt. Tejada Marte,
les asigno el siguiente trabajo a los estudiantes de 5B, con la siguiente nota:
necesito que utilicen la siguiente formula: tan 6 = co/ca. Deben dirigirse al
jardin botanico de Santiago, Prof. Eugenio de Jesus Marcano,
especificamente al monumento “Cristo vive” para que de este me traigan la
medida de su altura maxima, o sea de la cruz. Los/as jovenes recolectaron
las siguientes medidas: 1a base es de 4.89 metros y el angulo marca es de
66.9°.

Datos:
co = 4.89m
0 = 66.9°

ca =?

Como se debe buscar la medida de la
altura con la tangente, sabiendo que todo
triangulo mide 180° en su interior, y que
en un triangulo rectangulo hay 90° donde
se unen ambos catetos. En este caso
primero se debe de buscar el angulo para
trabajar con la tangente y procederemos
de la siguiente manera.

90° - 66.9°= 23.1°

co
tan O = —
ca
4.89m
tan 23.1° =

X . tan 23.1° = 4.89m

4.89m
X =—
tan 23.1°
x = 11.46m

La altura maxima del monumento es de 11.46 metros.



d) En el triangulo rectangulo marcado por las sombras de la pared y la
nevera, se puede notar que con relacion al angulo que mide 40°, su cateto
opuesto tiene una longitud 55 pulgadas. Determina cual es la medida del
cateto adyacente.

co
sen o = — c0s9=$ tanezﬂ
hip hip ca

Datos:
0 = 40°
co = 55pulg.

ca—X

Se utiliza la férmula marcada.

co
tan 6 = —
ca

x * tan 40° = 55pulg

__ 55pulg
X_
tan 40°
X = 65.55pulg.

El cateto adyacente tiene una longitud de 65.55 pulgadas.



e) El maestro Lopez desea saber qué distancia debe recorrer para tomar la
gorra del arbol, sabiendo que la prenda esta a 178 cm de altura y que desde
el punto que él estd, forma un angulo 42 grados. Determinar la distancia
para tomar la gorra.

co
sen o = — c0s9=$ tanG:Q
hip hip ca

Datos:

0 =42°

co = 178cm
ca=x

Se utiliza la formula marcada.

co
tan 6 = —
ca

tan 42° = 22

x * tan 42° = 178cm

178cm
X=—
tan 42°
x = 197.69cm

Para tomar la gorra el maestro tiene que recorrer una distancia de
197.69cm.



f) La maestra Esmeralda transitaba por unas de las calles del Ensanche
Gregorio Luperon (Camboya) en la ciudad de Santiago, y vio al técnico de
la compafiia de Telecable Aster, aparentemente arreglando una averia,
cuando en esos momentos se detuvo y le tomé una foto, después le pidi6 al
trabajador que si no era mucha molestia tomar algunas medidas para ser
llevada al politécnico donde la misma es docente, el técnico con mucha
amabilidad le ayudé6 a tomar las medidas que esta requeria, y estas fueron:
altura hasta donde esta la escalera apoyada, 228 pulgadas y el angulo
marcado con 70°. Determinar cual es la medida de la escalera al pie del
poste del tendido eléctrico.

sene=’f—iop cosG:% tanezg
Datos:
co = 228pulg.
6 = 70°
ca=y

Se utiliza la fé6rmula marcada.

co
tan O = —
ca
228pulg.

y

tan 0 =

y . tan 70°= 228pulg.

__ 228pulg.
" tan70°

y = 83pulg.

Se puede notar que la escalera tiene una distancia al pie del poste del
tendido eléctrico de 83 pulgadas.



g) La profesora Concepciéon tomé un transportador, midié el angulo
marcado, resultando que este mide 28 grados, luego con una cinta métrica
el cateto adyacente le arroj6 una medida de 109.45 pulgadas. Ella desea
saber con estas dos medidas cual sera el largo de cada hoja de zinc, ya que
éstas tienen el mismo largo.

senezl:—; cose=% tanezg
Datos:
0 = 28°
ca = 109.45 pulg
h=y

Se utiliza la formula marcada.

ca

CoSs 0 = hip

109.45 pulg
y

y * cos 28° = 109.45 pulg.

_109.45 pulg.
y cos 28°

y = 123.96pulg.

cos 28° =

Con los datos obtenidos por la profesora, pudo determinar que cada hoja de
zinc tiene una longitud de 123.96 pulgadas.



h) El maestro Frankelis del Liceo Ulises Francisco Espaillat les asign6 a los
estudiantes de 5°B que le busquen la altura al siguiente edificio con
funciones trigonométricas. Los jovenes utilizando las herramientas
necesarias para tomar las medidas obtuvieron las siguientes: con relacion al
angulo marcado que es de 38 grados y su cateto opuesto es 8.50 metros.

sen6=h—ip c0s9=% tanezg
Datos:
ca =?
6 = 38°
co = 8.50m

Se utiliza la formula marcada.

co
tan 6 = —
ca

tan 38° = 8.50m

x * tan 38° = 8.50m

8.50m
X p—

tan 38°
x = 10.88m

La altura registrada es de 10.88 metros.



i) La maestra Lily que imparte la asignatura de matematica en 5°A del Liceo
Cesar Augusto Viloria, les manifestd6 a todos/as sus estudiantes de
mencionado grado y seccion que debian realizar una practica de lo
aprendido en esa semana, pero que estos debian llevarlo a la vida real, o sea
que debian tomar medidas reales de un edificio. Utilizando las funciones
trigonométricas, determinarian la altura de un edificio cualquiera. Los
jovenes obtuvieron las siguientes medidas: El angulo marcado de blanco
tiene una amplitud de 78.5° y el cateto opuesto mide 4.45 metros.

sen9=’f—; cosezlf—i‘; tanezg
Datos:
ca =?
6 = 8.3°
co = 4.45mts

- Para trabajar con la férmula marcada
y teniendo la medida de dicho angulo,
sabiendo que con ese angulo no se
puede trabajar la tangente,
simplemente se resta 90° con 81.7° y el
resultado obtenido sera el angulo con
el cual se viene trabajando, este esta
resaltado de colotr amarillo.

90° - 81.7°=8.3°

Se opera con la férmula marcada.

co
tan O = —
ca

4.45m
X
X . tan 8.3° = 4.45m La altura del edificio es de 30.5 metros.

4.45m
X p—
tan 8.3°

x = 30.5.m

tan 8.3° =




RESUMEN DE LA UNIDAD IV

Trigonometria contextualizada: La historia de la trigonometria y de las funciones
trigconométricas podria extenderse por mas de 4000 afios. Los babilonios
determinar aproximaciones de medidas de angulos o de longitudes de los lados de
los triangulos rectangulos. Varias tablas grabadas sobre arcilla lo testimonian. Por
ejemplo, una tablilla babilonia escrita en cuneiforme, denominada Plimpton 322

(en torno al 1900 a.

Utilidad de la trigonomettria en la vida diaria: Muchos de nosotros creemos que las
matematicas son unica y exclusivamente sumar, restar, multiplicar y dividir. Pero
no es asi, las matematicas son utilizadas también en la vida cotidiana, ya sea para

subir escaleras, cortar una manzana, e incluso utilizar tu teléfono celular.

El Teorema de Pitagoras: es un teorema que nos permite relacionar los tres lados
de un triangulo rectangulo, por lo que es de enorme utilidad cuando conocemos

dos de ellos y queremos saber el valor del tercero.

También nos sirve para comprobar, conocidos los tres lados de un triangulo, si un

triangulo es rectangulo, ya que si lo es sus lados deben cumplirlo.

El triangulo rectangulo es un poligono de tres lados que tiene uno de sus angulos

recto (90°).

Los elementos de un triangulo rectangulo son: los dos lados contiguos al angulo
recto, a y b (cada uno de ellos es un cateto), y el lado mayor ¢, opuesto al angulo

recto, que es la hipotenusa.



EJERCICIOS DE AUTOEVALUACION DE LA UNIDAD IV

Lea atentamente y responda los siguientes items:

1-

De las propiedades del triangulo rectangulo expuestas a continuacion, scual

es incorrectar

a) La hipotenusa es mayor que cualquiera de los catetos.

b) Tiene tres angulos agudos.

¢) El cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma del cuadrado de los
catetos.

d) Para calcular su area, un cateto cualquiera se puede considerar como base

yel  otro cateto como altura.

¢Cual es la longitud de la hipotenusa de un triangulo rectangulo de lados 54
cmy 72 cm?

a) 75 cm.

b) 90 m.

c) 87 cm.

d) 90 cm.

Un cateto de un triangulo rectangulo mide 15 cm y su hipotenusa 17 cm.
¢Cuanto mide el otro cateto?

a) 12 cm.

b) 10 cm.

c) 8 cm.

d) 7 cm.



Observa el triangulo rectangulo ABCy, luego, responde
las preguntas desde 4 hasta 0.

4- :Cuanto vale el seno del angulo A?

a) sen A=3/5
b) sen A=5/4
c) sen A=4/5
d) sen A=3/4

5- ¢Cudl es la tangente del angulo A?

a) tan A=5/3
b) tan A=5/4
c) tan A=4/3
d) tan A=3/4

0- ¢Cudl es el coseno del angulo B?

a) cos A=5/3
b) cos A=3/5
0 cos A=4/3
d) cos A=3/4



7- Si se desea buscar la base en el siguiente triangulo rectangulo, ¢cual serfa la
térmula a utilizar?

a)b=./c2 = 42 b
b)C:,/a2+ b2
c)a=.[c2 Z p2
d)b=4g2=¢2

8- Se desea saber cual de las funciones trigonométricas se cumple en el angulo
beta del triangulo rectangulo ABC, Si nos pide buscar el cateto opuesto y su

hipotenusa.

B

a)senfB = £2

hip
b)b =./c2 = 42

¢)tan 3 =<2
ca

d)cosB:hC_Zj



9- Del triangulo rectangulo del punto 8, ¢cual serfa la medida del angulo beta

si su cateto opuesto es de 75k y el cateto adyacente de 30k?

2) 67.20°
b) 68.20°
c) 69.20°
d) 70.20°



Lea atentamente y responda los siguientes items:

Resuelve los problemas del 1 al 5 usando como base el triangulo ABC.
B

1)- Se conocen las longitudes los dos catetos de un triangulo rectangulo: 33 m y 21

m. ¢Cual es la medida de su hipotenusa?

2) 13.75 m.
b) 19.18 m.
¢) 29.25 m.
d) 39.12 m.

2)- Se conocen los dos catetos de un triangulo rectangulo: a = 21 m y b = 33 m.

¢Cual es la medida de su angulo B?

a) B = 60° 22",
b) B = 57° 32",
o) B = 53°52.

d) B =51° 18",



3)- Se conocen un cateto y uno de los angulos de un triangulo rectangulo: b = 5.2

m y B = 37°. ;Cual es la medida del otro cateto?

a)a=49m.
b)a =59 m.
c)a=069m.
d)a=79m.

4)- Se conocen la hipotenusa y uno de los angulos de un triangulo rectangulo: ¢ =

7my A =52° :Cual es la medida del cateto opuesto al angulo A?

a)a=552m.
b) a = 6.73 m.
c)a="741 m.
d)a= 798 m.

5)- Se conocen los catetos a y b de un triangulo rectangulo: 15 m y 18 m.

¢Cuanto miden los angulos A y B?

a) A =41°B =49°,

b) A = 39°48; B = 50° 12",
) A = 45°40°; B = 54° 20",
d) A =28°15; B =61°45



0)- La profesora Olkania le pidi6 a los jévenes del 5A, que le digan cuanto mide

el angulo beta si el alfa es de 63.19°.

2) 24.81°
b) 25.82°
0) 26.81°
d) 27.82°

7)- La maestra Delka tiene en su aula una escoba y desea saber cuanto mide el palo,
con ayuda de los estudiantes y una cinta métrica consigue las siguientes medidas,

la base mide 20.32cm y la diagonal 104.99cm, ¢cual es el largo del palo?

2) 103.00cm
b) 104.50cm
¢) 106.00cm
d) 107.50cm

8)- El grupo 1 y 3 del curso de la maestra Solanyi G. tiene una pequefia disputa
con una operacion que la misma le asigné, donde la operacion a realizar era la
siguiente, en un triangulo rectangulo el cateto adyacente tiene 100 pulgadas y en su

hipotenusa 120 pulgadas. Determine cuanto mide el angulo alfa.

2) 33.59°pulg.
b) 35.41°pulg.
¢) 36.52°pulg.
d) 38.69°pulg.



9)- En el colegio donde esta laborando la Lic. Griselyn, los estudiantes del Nivel
Secundario se le acercaron para que ella le sacara de una duda, ya que estos no
podian resolver una operaciéon asighado por su profesor, esta consistia en lo
siguiente, se quiere determinar cuantos metros mide la hipotenusa marcada en la
tigura si su cateto opuesto mide 5m.

a) 17.62m | 5m
b) 16.62m
o) 15.62m
d) 14.62m
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RESPUESTAS A LOS EJERCICIOS DE
AUTOEVALUACION

Respuestas de autoevaluacion de la unidad I
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Respuestas de autoevaluacion de la unidad II

Punto I
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Punto I1

1. Sistema de ecuaciones
2. Cramer
3. Algebra
4. Algebra elemental

5. Permutacion
Punto III

A. 6,227, 020, 800
B. 120
C. 3, 628, 800



Punto IV

Punto V

Punto VI

Punto VII

A. 30, 240
B. 504
C. 840

D. 1, 680

A. 7,776
B. 1. 6, 561 2. 262, 144

A. 126
B. 70
C. 252
D. 70

1. Peloteros: 26, Fanatico: 24
2. Tuercas: 10 pesos, Tubos: 150 pesos
3. Refresco: 55 pesos, Funda de pan: 50 pesos
4. Galon de pintura: 750 pesos, Funda de cemento: 325
pesos
5. Pollitas: 7, Pollitos: 8
6. Adultos: 30, Nifios: 20
7. Vehiculos: 4, Motores: 8
8. Lamparas: 35 pesos, Cuadros: 20 pesos



Respuestas de autoevaluacion de la unidad III

Punto I

Punto II

Punto III

e S AN e
< RIS

i e o Wl S

Cilindro
Base
Rectangulo
Generatriz
Radio -Basal
Acutangulo
Altura

Obtusangulo
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Respuesta de autoevaluaciéon de la unidad IV
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